

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfonos: 37313 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al M<sup>o</sup>S

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 4 de Septiembre 1938

El combatiente sabe muy bien que las prendas de abrigo que recibe en el frente se las envían sus hermanos de la retaguardia, y en ellas hay calor de hogar, aliento de compañera, madre y hermana, orgullo de padre y besos de hijo.

## LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

Prosigue el avance del Ejército de España en el frente de Extremadura, que conquista tres cotas y un vértice, siendo abatidos cinco piratas del aire

En el frente del Este reanudan los invasores su ofensiva y sufren grandes bajas. — Mientras los piratas del aire agreden a la población civil, la Aviación republicana bombardea posiciones y caravanas militares

Los piratas de la Flota facciosa llegaron, en Gibraltar, a las aguas territoriales inglesas, donde se repara el destructor «José Luis Díez», y un pirata del aire voló sobre el destructor de la Flota de España, causando el hecho gran alarma y movilizándose las fuerzas de la Marina británica

### PARTE DEL MINISTERIO DE DEFENSA

**FRENTE DEL CENTRO.** — Se ha volado una mina propia en el sector de Madrid, que destruyó un edificio ocupado por el enemigo y sus asentamientos avanzados de armas automáticas. Las tropas que sirven al invasor humieron perseguidas por las españolas que les produjeron muchas bajas vistas.

En nuestro avance de ayer de la carretera de Las Rozas-El Escorial, se recogieron más de una veintena de cadáveres enemigos.

**FRENTE DE EXTREMADURA.** — Las fuerzas propias han conquistado en el sector de Campanario, la cota 323, y en el de Belalcázar, el vértice Trujillo y las cotas 512 y 500.

**FRENTE DE ANDALUCÍA.** — El enemigo atacó nuestras posiciones del sector de Valenzuela. Fué rechazado totalmente y se le ocasionaron numerosas bajas vistas.

**FRENTE DEL ESTE.** — En la mañana de hoy, las tropas al servicio de la invasión atacaron violentamente posiciones propias del sector de Gandesa. El ataque fué apoyado por la Artillería y Aviación extranjera que actuaron con gran intensidad.

Fueron totalmente rechazadas en sus propósitos de conquistar las cotas 402 y posiciones propias de Puig de Aliga y lograron ocupar, a costa de grandes bajas, las cotas 403, 386 y 349.

#### AVIACION

El día 1.º un hidro alemán bombardeó el pequeño pueblo de Bellvey de Panadés. Causó destrozos importantes en las viviendas y entre la población civil tres muertos y veinte heridos.

La Aviación propia actuó intensamente en los frentes del Este, Levante y Extremadura, efectuando bombardeos y ametrallamientos de las posiciones enemigas y caravanas militares. En Extremadura, en un combate aéreo, fueron derribados el día 2, cinco cazas «Fiat». Por nuestra parte, sufrimos la pérdida de cuatro aparatos, algunos de cuyos pilotos cayeron ilesos en terreno propio.

### LA FLOTA FACCIOSA

Intenta agredir al «José Luis Díez», inmovilizado en Gibraltar

Gibraltar, 3. — Anoche se produjo una alarma en el puerto de Gibraltar. Las autoridades inglesas no han querido dar ninguna explicación.

El corresponsal de la Agencia España informa:

«Anoche inesperadamente, las sirenas del destructor «Isis» dieron la señal de alarma. Más tarde tropas de Marina desembarcaron para buscar las tripulaciones de los barcos y hacerlas reembarcarse con urgencia. El destructor «Isis» zarpó en dirección desconocida. Inmediatamente se manifestó cierta agitación en Gibraltar; pero las autoridades navales no quisieron hacer ninguna declaración. Sin embargo, la opinión general es que el destructor inglés había zarpado del puerto porque varios barcos de guerra facciosos, sin luces, fueron vistos en la proximidad del puerto, donde se encuentra el destructor de la República española, «José Luis Díez».

La Agencia Radio comunica de Gibraltar: «Anoche los barcos de guerra franquistas llegaron a las aguas territoriales inglesas, donde se está reparando el destructor «José Luis Díez», que sufrió algunas averías durante el combate del sábado pasado. El contra-terpedero inglés «Isis» dió la señal de alarma e inmediatamente los barcos franquistas huyeron.» — Agencia España.

Gibraltar, 3. — El destructor inglés «Isis», cuya tripulación dió la alarma anoche, sigue vigilando el Estrecho a lo largo de Gibraltar.

El corresponsal en esta ciudad del «Daily Express» envía a su diario la siguiente información: «Uno de los buques de Franco dirigió sus

reflectores hacia el «José Luis Díez», anclado en el puerto, y el «Isis», que se encontraba cerca del buque español, dió la alarma. Un poco antes, un avión faccioso voló sobre el lugar donde se encontraba el destructor republicano. La alarma provocó gran emoción en Gibraltar y centenares de personas se dirigieron al puerto. El «Isis» continúa la vigilancia del Estrecho.» — Agencia España.

Gibraltar, 3. — Se anuncia oficialmente la próxima llegada a Gibraltar de los siguientes buques de guerra británicos: «Hood», «Repulse», «Impulsive», «Intrepid», «Scallion», «Thames», «Icarus», y otros cinco barcos pertenecientes a la escuadra general de reconocimiento número 228. — Agencia España.

### EL ÉXITO DE LAS OFENSIVAS Y CONTRAOFENSIVAS REPUBLICANAS

Londres, 3. — «The New Statesman and Nation», comenta las operaciones militares en España y la actual situación, y dice:

«A pesar de que la cuestión checoslovaca haya hecho pasar a segundo término el problema español, se han producido hechos de considerable importancia en la guerra española. Las

fuerzas gubernamentales continúan en las dos orillas del Ebro, amenazando la retaguardia de las líneas franquistas próximas a Sagunto. El ataque republicano cerca de Teruel amenazaba también el flanco de las tropas franquistas, y Franco se ha visto obligado a intentar una ofensiva en el Sur. Pero también esta ofensiva, que amenazaba a Almadén, ha sido detenida. El juego de las ofensivas y contraofensivas ha tenido éxito para los republicanos. Ahora se trata de saber si serán enviados a Franco refuerzos en número suficiente para permitirle aumentar su presión. Por cuarta vez en esta semana, el Encargado de Negocios inglés ha visitado a Clano para protestar por la intervención italiana; pero la contestación no ha sido satisfactoria.» — Ag. España.

## PAZ Y GUERRA

# EL ESTILO PERIODISTICO

El español republicano que mostraba «La Vanguardia», a la avidez curiosa de un grupo de barceloneses, hojalateros fascistas podía haber añadido:

— ¡Y si supieran ustedes lo bien escrita que está!

No sólo «La Vanguardia», sino todos los periódicos barceloneses. Porque precisa decirlo: los periódicos mejor escritos son los nuestros y donde mayor clarividencia existe sobre los problemas políticos del mundo es en nuestra Prensa. Ha sido hallado un estilo claro y preciso como si todos mis compañeros hubieran leído a Standhal, antes de redactar sus prosas. Retorcido el cuello a la elocuencia, dejan, sin embargo, en ellos un tono de sencillo intelectualismo, el preciso para que todos las entiendan y sepan los selectos que restan, todavía, en potencia, especulaciones más densas. No conozco, ni leo, más periódicos que los de la Europa latina, y todos, en estilo y en clarividencia, son inferiores a los nuestros. Las dos lenguas, la castellana y la catalana, son lenguas de un léxico ubérrimo al que animan los corazones movilizadas, y, colocados encima del mundo, por tensión de voluntad y designación histórica, oteamos el mundo, con ojos más penetrantes que todos los ojos.

Esta línea del estilo perfecto, nace en los discursos de los Presidentes, el de la República y el del Consejo de Ministros. Ya prevenidos, examinad los discursos de cualquiera de los jefes de Estado, el que queráis, y ninguno llegará a esa forma clásica de los discursos de Azaña, y, al decir clásica, no pensamos en remedos arcaicos, sino en la obra de meditaciones precisas, ajustadas en dicción exacta. Si se relea el discurso de Negrín, en Madrid, el 13 de junio, parece que lo anima la sombra de Quevedo, escritor, en el que halló el viejo castellano, su más sazonzada madurez. Como el reciente de Prieto, ha tenido una tan espontánea vibración, que su estilo llano alcanzaba toda la gama de los trémolos cordiales de España. Señálese cualquier país del mundo, nómbrense sus tres más altas figuras gobernantes, compárense sus discursos, categoría por categoría, con esos tres discursos de Azaña, Negrín y Prieto, y, orgullosamente, constataremos la superioridad de nuestros hombres. En estilo, en entera y en acción. No hacemos una afirmación chovinista. Dentro de pocos días, volverá a levantarse el telón en el escenario de Ginebra. Hablarán grandes figuras de la política internacional. Hablará, también, seguramente, Alvarez del Vayo. Ya prevenidos para la comprobación de nuestras superioridades, compárense las futuras oraciones, y de antemano, con la certera previsión que da la reiterada constatación de este hecho, auguramos que las palabras y las razones de Alvarez del Vayo, cabalgarán sobre el verbo y la dialéctica de los abogados internacionales.

Nietzsche recomendaba que se escribiera con sangre. Con sangre escribimos y de aquí nuestra perfección. No dijo que se hablara con sangre y con sangre hablamos. De aquí nuestra clarividencia, y como que hay en nosotros una tradición de arte y de elocuencia, de pluma y de tribuna, que nadie sumera, essencios y formas, se unen, como carne y uña, de tal manera que, al entretenerlos, traducidos, discursos y artículos, otros siempre la misma sorprendida exclamación: «¡Pero si esto es extraordinario!».

Modifiquemos el antiguo principio. El estilo sigue siendo el hombre, pero el estilo es, asimismo, el pueblo. El nuestro está formado por la forma, a un tiempo, bella y preciso, y por el carácter, y este carácter va desde el soldado del Ebro, a los discursos de los Presidentes, pasando por nuestros periódicos. ¿Quiénes pueden oponer semejantes a nuestros soldados, a nuestros Presidentes, a nuestros escritores de guerra? ¿Qué palabras suenan como nuestras palabras? ¿Qué clarividencias existen por Europa, errotizadora y confusa, comparables con las nuestras que penetran, como rayos X, en lo hondo de los gobernantes, de las Internacionales y de las «Citys»?

MARIO AGUILAR

### LOS AVIADORES DE LA REPUBLICA

#### Su intrepidez y su nobleza

VOLEABA el «caza» republicano pilotado por un aviador intelectual encimado de Badalona. Entraron en el cielo de Barcelona los cinco trimotores «Savoia» e inmediatamente los proyectores descubrieron a los piratas del aire. Los cinco iban «solos». La luz les cegó. El «caza» se dirigió como una flecha a su encuentro, ametrallándoles al llegar a unos 350 metros de ellos. Toda Barcelona pudo contemplar el espectáculo. De los cinco, uno se rezagó para huir de la luz y orientar a los restantes piratas que, posiblemente, por la mañana, habían bombardeado la costa norte de Cataluña, intentando bombardear, deliberadamente, objetivos militares, tan precisos e inconfundibles, como el Hospital de infecciosos y el puesto de la Cruz Roja de Palamós, «biancos» logrados al día siguiente por los piratas alemanes. Porque la estrecha colaboración de los invasores en el cometido de asesinar mujeres y niños estriba en que no escape a su furia la población civil española.

Las baterías antiáreas, en cuanto entró en acción el «caza», cesaron el fuego. ¿Se revolviéron contra el avión de España que únicamente iba acompañado de la audacia, de la intrepidez y de la sangre fría del piloto, los cinco piratas italianos? Para cubrir la retirada rapidísima uno hizo funcionar las ametralladoras, pero la agilidad pasmosa del «caza» que señoreaba en el aire, prosiguiendo el ataque al tiempo que hacía las más desconcertantes de las piruetas, entre el asombro y la admiración de la multitud que desde calles, plazas y azoteas seguían las peripecias de la lucha, evitaba que los piratas hicieran blanco. Sólo dan en él cuando apuntan a los hospitales, a las escuelas, a la Catedral de Barcelona, a los asilos, a los mercantes británicos y a los edificios del casco urbano de las ciudades y de las villas. Y para que no quepan confusiones y las comisiones investigadoras puedan apreciar si son italianos o alemanes los asesinos, ametrallan a la población civil, lo mismo en Palamós que en Feliu de Guixols, en Rosas que en Granollers.

Los piratas huyeron adentrándose en el mar, en el que descargaron todo el peso de sus bombas. Pero uno, el quinto, iba herido de muerte. Al perder velocidad, fué alcanzado por el «caza», que dió plenamente en el blanco. Y el pirata, con los asesinos mercenarios que lo pilotaban, se hundió en el mar. Quien a hierro mata...

El piloto intelectual que sabe Derecho y Ciencias, que era compañero del subsecretario de la Presidencia, don José Prat, en el Ateneo de Madrid, y que fué alumno de los cursos en la Universidad internacional de verano de Santander, convertido en piloto de la Aviación de España desde que se inició la agresión a la República, modestamente, con la satisfacción del deber cumplido, apuntó una más en su haber de victorias.

Hizo lo que los demás aviadores de España: afrontar con intrepidez el peligro y abatir a los piratas que bombardean hospitales, escuelas, asilos y laboratorios y rehuyen en «cuadrilla» el combate con los aviones de la República cuando estos incurrían en la loca audacia de aceptar la lucha, uno contra cinco.

Despreciado el Derecho internacional por los invasores, los juristas republicanos imponen las sanciones pertinentes a quienes lo vulneran, disparando las ametralladoras de los aviones que pilotan. De una manera práctica, desde el cielo castigan a los asesinos que, merced a la No Intervención, gozan de impunidad en la tierra.

AGUIRRE

### Sindicato de Trabajadores de Oficinas, U. G. T.

Se ruega a todos los jóvenes de ambos sexos afiliados a este Sindicato, pasen cuanto antes posible por la Secretaría número 20, Primero de Mayo, 7, principal, para informarse de un asunto de interés cualquier día de 6 a 7 de la tarde.

## LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

### Actuación de los Tribunales Populares por Jurados

Tribunal Popular núm. 1.—Se vió la causa por el supuesto delito de coacciones, siendo absuelto el procesado, en virtud del veredicto de inculpabilidad dictado por el Jurado contra Félix Alsina Bogañá.

Tribunal Popular núm. 2.—El juicio señalado para ayer contra Juan Mariscal y otros seis más ha sido suspendido.

Señalamientos para mañana.—Tribunal Popular núm. 1.—dos juicios por actividades prohibidas, uno contra Agustín Noval y otros, y el segundo, contra Esteban Congost.

Tribunal Popular núm. 2.—Dos juicios, uno por actividades ilícitas contra Julián Simón, y otro, por lesiones, contra Francisco Navarro. Sala Especial de Divorcios.—Teresa Rullós contra Ramón Borau; Ramona Bars contra Heriberto Artigas.

### JUICIOS CELEBRADOS POR EL TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA NUM. 2, DURANTE SU ÚLTIMA ACTUACION

En un expediente por acaparamiento se impuso la multa de 25.000 pesetas a Alejandro Pla Fargues, absolviéndose en el mismo expediente a José Navarro Cinta y a José López, por no resultar cargos contra ellos.

En diferentes expedientes y por el delito de acaparamiento o venta a precios abusivos fueron impuestas las siguientes multas: a José Vilá Ballester, 5.000 pesetas, a Isidro Puig Guinovart, 2.000; a José Torrens Ramón, 2.000, y a Luis Ferrer Prat, 5.000.

En diversos expedientes y por el supuesto delito de infracción en las normas de racionamiento fueron absueltos, después de haber demostrado su inculpabilidad, José Bonat Escayola, Juan Roura Martí, Gregorio Martínez Gallego, Salvador Tomás Viladrá y Trinidad Oljedo Vidal.

El Tribunal de Guardia número 3 dictó ayer tarde las siguientes sentencias en expedientes que pusieron a su consideración:

Por acaparamiento fueron absueltos Fructuoso Lanciano, Teodoro Schippisser y Francisco Alafont.

Por supuesta venta a precios abusivos fué igualmente absuelta Marcelina Angel.

Por acaparamiento se condenó a Juan Cots a 3.000 pesetas de multa.

Se absolvió por el mismo delito a José María Astor.

Por venta a precios abusivos se condenó a 2.000 pesetas de multa a Lorenzo Marsans.

Por intercambio, Juan Prats fué multado con 1.000 pesetas.

### TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE TARRAGONA

En diversos expedientes y por los delitos de acaparamiento o venta a precios abusivos, fueron impuestas las siguientes multas; a Ramón Miró Mañé, 1.000 pesetas, a Pablo Trallero Palos, 2.000; a Ramón Esplugas Falguet, 2.000; a Joaquín Cid Estrada y a Antonio Vidella Cid, 1.000 pesetas a cada uno; a José Pujols Pons, 1.000; a María Compte Ballari y Filomena Figox Poch, 1.000 pesetas a cada una, y a Pedro Caballé Galcet, 5.000.

En el mismo Tribunal se absolvió a Serafina Espinach Ribas por el supuesto delito de acaparamiento, una vez demostrado en el curso del juicio no ser cierta la imputación de que se le había hecho objeto.

Por el delito de alta traición fué condenada Nieves López Mur, a seis años y un día de separación de la convivencia social.

### TRIBUNAL ESPECIAL DE GUARDIA DE LERIDA EN FUNCIONES EN PUIGCERDA

Vióse un expediente por el supuesto delito de alta traición, siendo absuelto el procesado Antonio Call Prunes, por haberse demostrado no ser cierta la imputación de que se le había hecho objeto.

### COMISION DE AUXILIO FEMENINO, SECCION DE HOSPITALES

Se convoca a las delegaciones de la Comisión de Auxilio Femenino de los Distritos I, III y X, para el próximo martes, a las siete de la tarde. Las responsables de las delegaciones deben traer las listas de las Comisiones de trabajo, acoplando en ellas a las compañeras inscritas para este servicio. La reunión se celebrará en el local de la Comisión de Auxilio Femenino, Pasaje de Méndez Vigo, 8.

## EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

### PARLAMENTO DE LA REPUBLICA VIAJE A MADRID DEL JEFE DE LA MINORIA PARLAMENTARIA DE UNION REPUBLICANA

Ha salido para Madrid el jefe de la minoría parlamentaria de Unión Republicana, don Manuel Torres Campañá, exsubsecretario de Transportes.

### POR LOS MINISTERIOS

#### Justicia

#### VISITAS AL SUBSECRETARIO

Visitaron ayer al subsecretario de Justicia, señor Junco Toral, el ex presidente de la Audiencia de Madrid, don Luis Zubillaga; el presidente del Tribunal Supremo, don Mariano Gómez, y el señor Llanos, juez de Evasión de Capitales.

#### Comunicaciones y Transportes DESPACHO DEL MINISTRO

Don Bernardo Giner de los Ríos despachó ayer con el director general de Ferrocarriles, don Pablo Díaz y con el de Marina Mercante, don Máximo Meyer.

#### Instrucción Pública y Sanidad

#### CARTAS DE LOS NIÑOS ESPAÑOLES REFUGIADOS EN LA U. R. S. S.

En la Oficina de Información para la Infancia Evacuada en la U. R. S. S., instalada en el Ministerio de Instrucción Pública, Plaza de la Bonanova, número 4, se ha recibido correspondencia de niños españoles refugiados en aquel país amigo, cuyos destinatarios se relacionan a continuación: Alfredo Tourné, Juan José Palacín, Pablo Chirouze Díaz, Carmen García Acevedo, Teresa Hervás, Crescencio Miguel, José Arjona, Eduardo López Alvarez, Lisardo Suárez, Consuelo Martín, Pilar Esteban Martín, Juanito Cachorro, Clara Agudo, María G. Puente, Palmira Arnáiz, Carlos Ribal, señora del comandante Martínez Esteve, Carmen González Serrano, Juana Suárez, Concha Bermúdez, Miguel Paniagua, Mercedes Velten, Alicia Vizcondelet, Carlos Parellada, Pilar Alcolea, Pilar Boy Navarro, Estela González, Fernando Hernández y Carmen Vaqueiras.

Los interesados o personas debidamente autorizadas, pueden pasar a recoger su correspondencia todos los días laborales y horas de once a una por la mañana, y aquellos cuyas horas de trabajo sean incompatibles con las señaladas, pueden verificarlo de cuatro a seis de la tarde.

#### EXPEDICION ESCOLAR

Ayer, después de verificados los trámites habituales y con las garantías de siempre, salieron desde el Ministerio para las colonias de Sitges, otra expedición compuesta de treinta y cinco niños.

#### La «Gaceta»

ANULACION DE TITULOS DE MARINOS La «Gaceta» de ayer publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

De Comunicaciones y Transportes, anulando los certificados de alumnos de náutica de los tripulantes don José Luis Alvillos Díaz y don Gonzalo Atues Labaustra, así como la cartilla de navegación al tripulante don Francisco López Castro, y el título original del capitán de la Marina Mercante, don Fermín Suárez Berry y el de piloto, don Carlos Velasco Medio, así como la cartilla de Navegación del tripulante don Enrique Blasco, privándose de todos los derechos inherentes a los mismos.

#### BAJA Y ALTA EN EL CONSEJO NACIONAL DE LA INFANCIA EVACUADA

Orden aceptando la dimisión del cargo de secretario del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, a don Enrique Aláiz Regales.

Otra nombrando secretario del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada, a don Fidel Miró Solanas.

#### EL CONSEJO DE TRABAJO

Ordenes aceptando la renuncia de los cargos de presidente y vicepresidente del Consejo de Trabajo que han formulado don Miguel Santaló Parvorell y don Martín Barrera Maresma y nombrando para dichos cargos a don Salvador Vidal Rosell y don Manuel Aragón Mercader, respectivamente.

#### El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

#### DESTINOS

En su número de ayer, el «D. O. del Ministerio de Defensa Nacional», publicaba, entre otras, las disposiciones siguientes:

Disponiendo que el coronel de Seguridad, don Ricardo Burillo Stholle, cese en el mando que le fué conferido últimamente y quede a disposición de la Subsecretaría del Ministerio de la Gobernación.

Disponiendo que el teniente coronel de Infantería profesional, don Antonio Rubert de la Iglesia, del Ejército de Extremadura, pase a esta Subsecretaría del Ejército de Tierra para ulterior destino.

Disponiendo que el teniente coronel de Artillería, don Benito Infesta Díaz, pase a las órdenes del general comandante del Ejército de Levante.

## FARMACIA S. CASTELLS ROIG

MUNTANER, 223 - AVENIDA 14 DE ABRIL, 441  
TELÉFONO 75185

Hoy, domingo, servicio de las ocho de la mañana a las once de la noche

### UNA COMISION DE CASABLANCA EN BARCELONA

## Los comisionados han visitado los frentes y han reafirmado su fe en el triunfo

Hemos tenido oportunidad de cambiar impresiones con algunos de los componentes de la Comisión de Casablanca que ha venido a Barcelona para hacer entrega de tres ambulancias sanitarias costeadas por suscripción popular.

Son éstos don Enrique Ramos, secretario de Información de la Casa de la República en Casablanca y director del periódico «República»; don Laureano Beltrán, canciller de nuestro Consulado en Casablanca; la señorita Paula Palencia, profesora de las escuelas españolas de Casablanca; monsieur Perau, brillante periodista de izquierdas que colabora en los periódicos de mayor circulación franceses, y el gran orador, presidente de la Federación de Antiguos Combatientes Republicanos de Marruecos y director del periódico «Combatiente Republicano», de Casablanca, monsieur Wickers.

El señor Ramos nos ha dicho: —Después de nuestra reciente visita a los frentes, nuestra ciencia de siempre en el triunfo de las armas republicanas se ha fortalecido. Hemos podido comprobar, con la satisfacción que puede suponerse, el entusiasmo de los soldados y la magnífica eficiencia de los mandos, la moral elevadísima de todos. No tenemos más remedio que triunfar. Esta impresión, llena de optimismo por nuestra causa, la hemos de transmitir a toda la población antifascista de Casablanca, que así verá por nosotros la verdad de nuestra situación guerrera, ya que la gran verdad de la justicia y de la legalidad de la causa que de-

fendemos se ha abierto paso en Marruecos, pese a todas las maniobras del fascismo.

—¿Es muy crecido el número de nuestros simpatizantes en Marruecos?

—El 98 por ciento de la población de Casablanca es antifascista, y buena prueba de ello es la cantidad de hombres que de allí han venido a luchar a nuestro lado en defensa de los principios democráticos universales y también el envío constante de dinero que se hace para el pueblo español, de la misma forma que ahora traemos estas tres ambulancias sanitarias regaladas por aquellos mismos antifascistas de corazón.

—¿Qué nos puede usted decir de las reclusas de marroquíes hechas por los agentes de Franco?

—Que cada vez son menores, pues la población indígena se ha dado por fin cuenta de que la traían al matadero.

El señor Beltrán nos hizo declaraciones muy satisfactorias con respecto a la organización proyectada para hospedar en Casablanca a buen número de niños españoles evacuados.

Por su parte el periodista señor Perau, después de elogiar el orden y la normalidad que presiden la vida en las ciudades de España republicana, pese a las mendaces campañas que para hacer ver lo contrario realizan los fasciosos, se manifestó admirado del alto espíritu de nuestro Ejército y de la iniciativa militar de sus dirigentes.

Finalmente M. Wicker, presidente de la Federación de Antiguos Combatientes Republicanos de Marruecos, nos dijo:

—El Ejército republicano, dotado hoy de

## Agrupación de Refugiados Socialistas de la Montaña

### URGENTISIMO

Se ruega a los familiares o amigos de los camaradas socialistas de La Montaña que no pudieron evacuar remitan a la Secretaría de Socialistas Refugiados de La Montaña, Avenida del 14 de Abril, número 413, 3.º, 1.ª, cuantos datos posean relacionados con la situación de aquéllos. Se encarece la máxima exactitud en los informes. Los que se hallen en Barcelona deben, a ser posible, pasar a darlos personalmente.

## VIDA SINDICAL

### AVISO DEL SINDICATO OBRERO DE INDUSTRIAS GRAFICAS. Y SIMILARES (U. G. T.) A LOS FAMILIARES DE LOS COMBATIENTES

Este Sindicato ruega a los familiares de los compañeros combatientes que pasen, lo más pronto posible, por nuestro local social (Paseo de Pi y Margall, 7), para informarse de un asunto de mucho interés para ellos.

### SINDICATO DE LAS INDUSTRIAS DEL PAPEL Y ARTES GRAFICAS (U. N. T.) LA TRAMITACION DEL CERTIFICADO DE TRABAJO

La Comisión Técnica de Compradores Libres pone en conocimiento de sus componentes que para poder tramitar el Certificado de Trabajo deben presentarse en la Secretaría de dicha Sección mañana, día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el bien entendido que el que deje de hacerlo sin causa justificada se sobreentenderá que renuncia voluntariamente a tal documento.

### TRASLADO DE DOMICILIO

El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas comunica que ha quedado instalado en sus nuevos locales del Pasaje de Méndez Vigo, 8, debiendo dirigirse a este lugar todas las compañeras que tienen relación con el citado Comité, a las horas acostumbradas.

UN DONATIVO FACIL. UN DONATIVO DE HONOR, son los trapos y ropas que no usamos y que remitimos a la Tenencia de Alcaldía, para que los transformen en telas de abrigo y las reciban este invierno nuestros heroicos combatientes.

cuadros asombrosamente inteligentes y entrenados, dirigido por jefes jóvenes de veinticinco a treinta años, semejantes a los generales de la República francesa de 1789 al 93, puede ser considerado, sin ninguna adulación, como uno de los mejores Ejércitos del mundo. Ya no es el Ejército del «No pasarán». Mañana un solo grito saldrá de todos los pechos: ¡Adelante! Este Ejército vuestro es el Ejército que romperá el muro fascista, es el Ejército que «pasará». El Ejército republicano es el Ejército de la Victoria. En las suelas de sus zapatos sus generales llevan el polvo de los combatientes de Jemmappes y de Valmy.

—¿Ha llegado usted a hablar con nuestros políticos?

—Tengo una viva admiración por ellos, Martínez Barrio, Alvarez del Vayo, Negrín, y, en fin, Azáña, son nombres que recuerdan a nuestros grandes hombres de la Revolución, a todos los organizadores de la victoria, como mañana serán los cuidadores artesanos de la paz.

—¿Su opinión sobre nuestro pueblo?.. —He podido comprobar que es un pueblo perfectamente unido, cuyas diferencias de matiz político han sido acalladas, consciente de su alta misión de salvar a la Patria de la dominación extranjera. Lucha unánime, valerosamente, por la Libertad, la Igualdad y la Fraternidad. Por España, sí; pero también contra el fascismo internacional, que pretende devorar a todas las democracias. Nuestro pueblo es admirable, ya que lucha por la liberación de todos los pueblos del mundo.

## COMPANYS

Al front les nits son fredes

El Comité d'Ajut al Combatent

## C. A. D. C. I.

espera el teu donatiu

UN LIBRO SENSACIONAL EDITADO POR LA SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA DE LA REPUBLICA

# «Un año al lado de Queipo de Llano»

MEMORIAS DE UN «NACIONALISTA»

X

## EL CLERO EN LA ZONA FACCIOSA

Este relato refleja exactamente la verdad. Lo que voy a escribir, consciente de mi responsabilidad ante Dios, lo hago bien meditado y fijándome mucho en lo que digo.

El clero en España raras veces ha estado al lado del pueblo. Las altas dignidades no han gustado de percibir el olor acre de las casas miserables. No pueden remediar el dolor, las angustias y el sufrimiento infinito de los humildes, porque no los conocen más que superficialmente, ya que rehúsan su contacto.

El pueblo, a su vez, no ve en los sacerdotes lo que verdaderamente son y representan, sino una clase más, con la que nada tiene de común.

Siguiendo esta trayectoria, el clero, desde el principio del movimiento se puso al lado de los «nacionales».

Una de las primeras visitas que recibió Queipo fue la del cardenal Irujo. El primer acto que yo presencié de su colaboración decidida, fue al mes escaso de haber empezado el movimiento. El 15 de agosto, festividad de la Virgen de los Reyes, patrona de Sevilla.

## LA COMUNION DE LOS ASESINOS

En la catedral hubo por la mañana misa de comunión general, organizada por Falange, que acudió en gran número, con sus jefes a la cabeza, todos de uniforme, con armas de todas clases: fusiles, pistolas y puñales.

El altar de la Virgen resplandecía rodeado de bayonetas. Se celebró la comunión general. Vi cómo varios falangistas, que me constaba intervenían directamente en las matanzas, se acercaban con gran fervor a la sagrada mesa.

## COMPRO MAQUINAS DE COSER

a particular, pago bien  
BAJADA CERVANTES, 6. Electricista  
Teléfono 23701

Eran los días en que se encontraban cadáveres de fusilados por las calles. Días antes aparecieron sesenta y cuatro cadáveres en las tapias de la piscina de los Remedios. Respiré: «¡Bendito sea Dios, se han acabado los asesinatos! ¡Esta gente se ha arrepentido de tanto crimen!» Entonces, poco curtido, no se me ocurrió, ni por lo más remoto, pensar que después de comulgar, aquellos mismos «caballeros cristianos», bendecidos por el cardenal, se iban por la noche a la caza y muerte de sus hermanos.

Después de la misa, salió la procesión, presidida por Irujo y Queipo. Daban guardia a la Virgen un piquete de falangistas con bayoneta calada. Todo el trayecto estaba cubierto por Falange. A su paso, se oían gritos de «¡Viva Queipo de Llano!» «¡Arriba España!» La gente que había acudido a presenciar la célebre procesión sevillana, reflejaba en sus rostros un mal disimulado terror, y coreaba los vivas con un entusiasmo que se veía fingido, sin calor ni espontaneidad. Entró la procesión en la catedral. Dentro del sagrado recinto, oímos repetir los vivas a Queipo de Llano, seguidos de una salva de aplausos que yo oí estupefacto. Era la primera vez en mi vida que yo presenciaba tal cosa.

## IRUJO QUIERE COMPLICAR A LA VIRGEN

El cardenal pronunció una arenga implorando la protección de la Santísima Virgen para España, pidiéndole con voz patética la rápida entrada de nuestras tropas en Madrid, «para liberar a nuestros hermanos de las garras opresoras del marxismo moscovita, destructor de la familia y de la religión.» Alentó a sus amadísimos hijos a seguir luchando en esta guerra, que era contra Dios y su sacrosanta religión, hasta la extirpación total del marxismo. Terminó dando su bendición.

## Federación Obrera Montañesa, U. G. T., de Santander

URGENTISIMO

Se ruega a los familiares o amigos de los camaradas de la U. G. T. de La Montaña que no pudieron evacuar, remitan a la Secretaría de la misma, Avenida del 14 de Abril, 413, 3.º, 1.ª, cuantos datos posean relacionados con la situación de aquéllos. Se encarece la máxima exactitud en los informes. Los que se hallen en Barcelona, deber, a ser posible, pasar a darlos personalmente.

La mañana siguiente nos deparó el mismo espectáculo de todos los días. Cuatro cadáveres en la calle García Vinuesa, a dos pasos de la catedral. La impresión fue tan profunda, el choque tan grande, que aun hoy perdura en mi ánimo, y no se borrará de mi espíritu mientras viva. Aquello era una pesadilla; no podía ser. Para mi espíritu, fué un golpe terrible que me alucinaba noches y noches sin dejarme conciliar el sueño. ¿Cómo explicarme que, después de haber comulgado, después de recibir en su pecho al Dios del perdón, a Cristo Jesús, al amor de los amores, aquellas gentes siguieran aseñando a sus hermanos? Yo sabía muy bien que la represión era obra de Falange y de Queipo. Yo había visto comulgar a todos sus jefes y a muchos de los que hasta entonces eran los ejecutores directos, seguramente los mismos autores de los asesinatos de aquella noche y de todas las noches sucesivas.

## FRAILES Y CATEQUISTAS EN LA COMISARIA MACABRA

Los desgraciados que iban a caer cada noche, eran concentrados en el patio número 3 de la Comisaría de la calle Jesús del Gran Poder, tristemente célebre. Una señora, dama catequista, les pronunciaba una plática exhortándoles a bien morir, diciéndoles una serie de lugares comunes, sin la menor emoción natural al hallarse en presencia de seres que aquella noche iban a ser inmolados. Terminaba pidiéndoles confesarse, arrepintiéndose de los crímenes cometidos (el noventa por ciento no sabían ni por qué se les había detenido), ya que la muerte, si se arrepentían, sólo producía unos momentos de sufrimiento para entrar en la vida eterna. Las víctimas la oían en el silencio más absoluto. He pensado muchas veces cómo aquellos desdichados, que tenían todo perdido, soportaban a la dama sin estrangularla. He presenciado la escena varias veces. Algunos confesaban. El que quería hacerlo, pasaba a un cuarto pequeño que hay enfrente. Había dos confesores.

## LOS JESUITAS «DEBANCAN» A LOS CONFESORES «INGENUOS»

Un día confesaron a los detenidos dos padres del Corazón de María. Viendo que era una monstruosidad la muerte de tanto inocente, visitaron a Díaz Criado, entonces jefe de Policía, para hacerse saber. Los «ingenuos» creían que lo ignoraba; ellos tenían la convicción de que se estaba fusilando a muchos inocentes. Díaz Criado no les dejó ni terminar de hablar. Les dijo que «se habían dejado engañar por los marxistas», y que él sabía muy bien lo que ha-

cía. Los buenos padres, religiosos y católicos auténticos, tuvieron el valor de ver a Queipo, explicándole lo que ellos en conciencia creían. Queipo les prometió informarse y tomar las medidas necesarias para que no se repitiesen estos casos lamentables.

Las medidas fueron trasladar a los frailes no se sabe dónde. Desde entonces, los únicos que confiesan a las víctimas son los jesuitas. Estos no hay cuidado de que protesten, toda vez que son ellos los más decididos propulsores de la represión. He visto muchas veces en la Comisaría de Jesús del Gran Poder entrar y salir en los despachos a estos «padres» con expedientes que resolvían a su antojo. Se les veía, entre tanta víctima y dolor, gozosos en conciliábulo con policías. Visita cotidiana de la Comisaría eran los padres Alonso y Uriarte, S. J.

## CONFESIONES AL FILO DE LA EJECUCION

En Córdoba confesaban al principio en el mismo cementerio. En un auto llevaban al sacerdote, abrían la portezuela, que hacía de confesionario, y allí, ante el piquete de ejecución, en la noche negra, frente a las tapias del cementerio, prestaban los auxilios de la religión. Yo conozco un sacerdote que pedía insistentemente, y como especial favor, que no empezaran las ejecuciones hasta que el coche que lo conducía se alejase; súplica que muchos días no atendían. Este sacerdote cayó enfermo al presenciar una escena alucinante. Un detenido, después de recibir la descarga, salió corriendo mal herido y se refugió en su coche, del que le sacaron rematándole en su presencia. La impresión que le produjo fue tan grande, que estuvo enfermo cerca de un mes. Solicitó licencia para reponerse, marchando a Sevilla. No ha vuelto a Córdoba, por temor a que le obliguen a volver al cementerio.

## LA BISUTERIA RELIGIOSA Y EL FASCISMO DE LAS VIRGENES

Desde los primeros días de la sublevación, los militares, los falangistas y el escaso número de requetés existentes, ostentaban sobre sus pechos gran número de medallas, «detentes», escapularios y crucifijos. En pocos días se generalizó la «moda» de tal forma, que no había militar o civil que no llevara la solapa materialmente cubierta. Salir a la calle sin ostentar ningún distintivo de esta clase, era exponerse a una detención. Los sacerdotes, lejos de cortar este absurdo, lo fomentaban, Decían que era hermoso ver renacer el espíritu religioso del pueblo.

Espantado, vi cómo los moros llevaban todos su «detente bala», su Cristo, su medalla de la Virgen, su escapulario. Aquello no tenía

# UN HOMENAJE A MARGARITA XIRGU

Va a ser habilitado, en la Casa del Autor Viejo de Cataluña, un pabellón que llevará el nombre de la gran actriz antifascista

La labor ponderativa que la Comisión unánimemente se impuso, de ensalzar y premiar con el homenaje público a sus trabajadores triunfantes, le lleva hoy a una nueva iniciativa justísima que no puede hallar mejor oportunidad.

Margarita Xirgu, gloria nuestra, excelsa actriz, liberal, republicana que expande por el mundo su espanolismo consubstancialmente ligado a la idea democrática, merece nuestro fervor y nuestro homenaje.

Ella, que sabe de desprecios y ridículas persecuciones nacidas de la incompreensión e intransigencia de las clases sublevadas, mientras se ufana en ir del brazo del pueblo por las calles madrileñas, defendía con su arte exquisito, con su trabajo sin pausa, las más atrevidas creaciones del pensamiento nuevo, que por su novedad y grandeza la reacción tenía por rebelde.

Esta terrible división bipartita en que se está partiendo el mundo y por la que generosa, como siempre, da primero que nadie su sangre España, Margarita Xirgu, apenas iniciada la escisión se puso por entero al lado de nosotros, y constantemente ha seguido fiel a la causa democrática que viene enarbolando la bandera de la República.

Hoy que una dolencia ha puesto su vida en peligro, en tierras de América, donde sin otra subvención que su valer y su arte sostiene la mejor compañía española, en donde el arte patrio va de triunfo en triunfo, haciendo una viva propaganda nuestra y de nuestra causa, es evidentemente el momento más preciado y oportuno para testimoniarle públicamente nuestra adhesión y popular homenaje.

No podemos traerla a nuestras tablas teatrales barcelonesas en este momento, ya que embajadora de nuestro mismo arte en tierras hispanoamericanas, ha de seguir en su puesto de honor, cosechando gloria para nuestra patria, y haciendo patente que España será siempre grande y fuerte, porque tiene soldados, tiene pensadores y tiene artistas, pero ello en modo alguno ofrece dificultad a nuestra justificada iniciativa.

Un dicho efecto la Comisión Interventora se propone organizar un día de homenaje a Margarita Xirgu. En dicho día que será festejado con una función extraordinaria en uno de nuestros mejores teatros, ha de estar termina-

da la confección de un álbum, en el que firmen y digan su loa a la excelsa actriz, todos los que hoy tienen el honor de ocupar un puesto en nuestra lucha, en todas las manifestaciones de la vida española: gobernantes, intelectuales, obreros y artistas. Dicho álbum, cuya edición ha de ser exquisita, irá valorado con trabajos de nuestros mejores dibujantes y pintores, colaborando con sus demás artífices.

Terminado el acto oficial, donde se solemnice el homenaje, será remitido como preciado galardón, lleno de nuestros pensamientos y devociones, a la homenajead.

Finalmente, para que todo el pueblo pueda llevar su aplauso a la misma, se está organizando para todo el territorio de la España leal una Tarjeta Postal Homenaje a Margarita Xirgu. Es deseo de la Comisión que en dicho día señalado, todo el pueblo, desde la trinchera, el taller, la fábrica, el Estudio, el hogar, la escuela, el hospital o el laboratorio, remita su postal en homenaje a la gran artista.

El producto de su recaudación en Cataluña, controlado directamente por el órgano interventor, irá íntegramente destinado a beneficio de la casa del «Autor Viejo de Cataluña», con la esperanza de que permita crear en el mismo un nuevo pabellón, que llevaría el nombre de «Margarita Xirgu». Con ello los esfuerzos que la homenajead lleva a cabo en América para la ayuda a España, se verían coronados con una nueva aportación completamente inesperada y espontánea, que redundaría precisamente en auxilio de un sector popular tan querido por la infatigable trabajadora artista del teatro, sus trabajadores viejos y desvalidos.

En el resto del territorio de la España Republicana, la representación oficial del teatro en cada provincia podría tomar a su cargo el controlaje y dirección de la recaudación dentro de su área, dándole parecidas aplicaciones a juicio de la misma.

Hecho está el proyecto, cuya ejecución va a emprender la Comisión sin regatear esfuerzos e iniciativas, en la seguridad que todas las representaciones del teatro en España, las autoridades, la Prensa y el pueblo en general han de accelearse con todo fervor a nuestra proyectada tarea.

MIGUEL ESPINAR, presidente de la Comisión Interventora de Espectáculos Públicos

## EDITORIAL DE «LA VANGUARDIA»

### Reparación de la piedad

Nuestro querido colega «La Vanguardia» publicó ayer el siguiente editorial:

«Hallamos respetables los ensayos de apaciguamiento de Europa que tiene entre manos el Gobierno británico. Con tal de que no se deje a la deriva el problema español. La visita del señor Azcárate a lord Halifax obedece, sin duda, a que sea tenido en cuenta el riesgo de mantener a toda costa el equívoco de la no intervención. En apoyo de la tesis del Gobierno de la República, nos viene un testimonio que no puede ser encuadrado entre los que inspiran la simpatía. Más bien se deriva del reconocimiento enojoso de una comunidad de intereses. Aludimos a un editorial de «Le Temps», órgano derechista, cuyas afinidades con el Estado Mayor francés son bien sabidas. El citado diario advierte que cualquiera sea la gravedad de los acontecimientos de Centroeuropa, no es menor la de los asuntos de España.

Es difícil saber si Europa se acerca a una crisis o se aleja de ella, en el supuesto de que la información la provean estrictamente los diplomáticos. Los hechos en sí son una cosa, y su adecuación a las circunstancias, otra. He aquí lo que nos viene enseñando, un día y otro, esa escuela pragmática que tiene su más alta cátedra en Downing Street. Lo difuso, tenue, maleable, delusorio es lo real. Y lo real, cuando sangra, como los motivos de la República española, a los efectos de la interpretación diplomática, es puro espejismo. Nadie debe indignarse. El viejo Homero dijo que los dioses mismos se desdichaban algunas veces. Confíemos, sin embargo, en salir del laberinto. Por lo pronto, no hay fuerza más útil que la de la fe. La resistencia tesonera, la lucha a todo trance, nos permitirán, probablemente, reconciliarnos con la razón de la sinrazón.

Lo hermoso es que no sólo nuestro pueblo está henchido de heroísmo, que no sólo dispone de una moral de hierro para soportar los dolores y las injusticias más inauditas, sino que le queda aún cristiana cortesía. Los trabajos humanitarios del Gobierno de la Gran Bretaña no encontrarán en nosotros la menor dificultad. Trátase de la retirada de extranjeros, para localizar el conflicto, o de reducir los estragos de los bombardeos a los objetivos propiamente militares, como de rodear de garantías jurídicas a los desafortunados, por parte de la República, esto es, del único pueblo español manifestado como tal, no se suscitarán inconvenientes ni reparos. La declaración de nuestro Gobierno dirigida a suspender las ejecuciones capitales es una buena prueba de estas intenciones generosas, cuya entera hay que buscarla en la naturaleza de lo español.

¿Qué responderá Franco a esta incitación? Aunque preguntamos, no se crea que es mucha nuestra curiosidad. Después de sus salvas réplicas a los propósitos de humanizar la guerra y resguardar, en lo posible, de los bombardeos a la población civil; después de sus cínicos alegatos frente a la nota de Londres sobre la retirada de voluntarios, nadie acaricia la idea de que el enemigo número uno de España haya cambiado de sentimientos. Es esclavo de sus símbolos de violencia y crueldad, y sus señores naturales no le permitirían que se descalificara mediante un acto de blandura sospechosamente cristiana. Para refrescarle el concepto fascista de dominación y dureza, lanza a menudo el payaso obeso de Millán Astray, que no es maniqueto por acciones de valor, sino justamente por lo contrario, su trágica divisa: «¡Viva la muerte!»

Burgos es una corte de necrófilos, donde se aspira, a grandes bocanadas, el hálito de un mundo descompuesto. La Iglesia es feliz, porque tiene trabajo. El que más le gusta y mejor cobra. Hay una chasca de blandramas, muslos enjutos de beatas, nalgas italianas y zaragüeyes mahometanos. Y en medio, Franco, Franco, Franco, con sus ojos caídos hacia la tierra, incapaces de mirar de frente al paisaje español. Nuestro Gobierno ha querido interrumpir el baile, en nombre de la piedad. El gesto, a despecho de la acogida que tenga, es bello. Veremos ahora si admite excepciones aquel viejo aforismo de los pitagóricos: «No interrumpas a una mujer que baila, para darle un consejo».

explicación. Los verdaderos católicos veíamos angustiados tanta farsa.

En la Prensa nacionalista se ha publicado la petición de la laudada de San Fernando para la Virgen del Pilar. A la Virgen de la Macarena, de Sevilla, de cuya cofradía es hermano mayor Queipo de Llano, la han hecho vendedora de lotería. Las participaciones se vendían en el atrio de su iglesia provisional, por sus cofrades. Estos decían que, por haber regalado su valiosísima corona a Queipo, para comprar metralla y diezmar con ella a los enemigos de la religión, la Virgen correspondería con el premio mayor.

## SIGNIFICACION DEL NOMBRAMIENTO DEL CARDENAL SEGURA

El cardenal Segura, sucesor de Irujo, al tomar posesión de su archidiócesis, lo primero que hizo fué organizar solemnes rogativas por el pronto y total triunfo de los «nacionalistas». La actuación de este «príncipe de la iglesia», enemigo de la República, a la que combatía con intransigencia feroz, es de todos conocida, y su nombramiento para la archidiócesis de Sevilla dice bien a las claras las orientaciones de los altos poderes eclesiásticos.

ANTONIO BAHAMONDE Y SANCHEZ DE CASTRO

ex delegado de Propaganda de Andalucía

## EL PROBLEMA CHECO

Según el plan de Hitler transmitido por Henlein a los sudetas, se establece un plazo de tres meses para realizar los ocho puntos expuestos por el jefe de la minoría sudetoalemana

¿PODRA NEGOCIARSE SOBRE ESTOS OCHO PUNTOS, O SU PRESENTACION SIGNIFICA UN ULTIMATUM DE LOS SUDETAS AL GOBIERNO?

### LA RESPUESTA DILATORIA DE LOS DELEGADOS HENLEINISTAS A LAS NUEVAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO CHECOSLOVACO

Praga, 3. — Las indicaciones que se recojen esta mañana en los círculos bien informados confirman la primera impresión producida por la entrevista de cuatro horas celebrada ayer entre el señor Benes y los delegados henleinistas. La respuesta sudeta a las nuevas proposiciones checoslovacas fué dilatoria. Se mantienen los 8 puntos de Karlovy Vary y se quiere demostrar que las nuevas concesiones checoslovacas no satisfacen plenamente dichas reivindicaciones, pero se afirma por la parte sudeta su "buena voluntad para que las negociaciones lleguen a buen fin". Ellas serán reanudadas el próximo lunes; de esta forma, el señor Henlein tendrá tiempo de informar a sus colaboradores de su conversación con Hitler, y de las contraproposiciones—si es que en realidad existen— que pueden hacerse al Gobierno de Praga.

Si bien la sensación de apaciguamiento se manifiesta después de haberse anunciado que las negociaciones entre los señores Benes y Kuntz no están rotas, sino que continuarán, ciertas noticias llegadas de Berlín, en que se hace alusión a la "conveniencia de celebrar un plebiscito en Checoslovaquia", no dejan de crear cierto malestar.

Las autoridades de Praga han prohibido la publicación de estas noticias en la Prensa, y los observadores extranjeros elogian esta prudencia.

### HENDERSON CONFERENCIA CON RIBBENTROP

Londres, 3. — Se anuncia que antes de ir ayer tarde a Berchtesgaden, von Ribbentrop conferenció con el embajador de Inglaterra en Berlín. Por consiguiente, Hitler pudo dar su opinión a Henlein después de haber obtenido los más recientes informes sobre la actividad del Gobierno británico.

### REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS CHECO

Praga, 3.—El Consejo de ministros celebró anoche reunión habitual. El señor Hodza informó sobre la situación general y sobre las negociaciones del Comité político ministerial.

### UN BANQUETE OFRECIDO POR LORD RUNCIMAN

Praga, 3.—Lord Runciman pasó la noche en la Embajada de Inglaterra, desde anoche dió un ágape al que asistieron varias significadas personalidades, entre las que figuraba el señor Hodza.

Esta tarde, a las cuatro, el señor Runciman se trasladará a Horni Brezany, donde pasará el "week end", en la propiedad particular del arzobispo de Praga Mr. Kaspar.

A las nueve de esta mañana, los señores Pet y Ashton Gwatkin, colaboradores de lord Runciman, han salido para Buhnye Nad Chri (Bohemia del Norte). Esta tarde irán igualmente a Horni Brezany.

### LA NUEVA Y BURDA FARSA DE HITLER

Berlín, 3. — No hay posibilidad en Berlín de obtener informaciones precisas sobre la reunión confidencial entre Hitler, el jefe de los sudetas, von Ribbentrop, el ministro de Propaganda, Goebbels, y el general Bodenschatz, colaborador del mariscal Goering. Lo único que se destaca en los círculos oficiosos de Berlín es el comunicado oficial, que se ha hecho público, en el cual se dice que "Hitler ha recibido a Henlein porque lo ha pedido lord Runciman."

Evidentemente, este comunicado quiere quitar a Hitler la responsabilidad de la conversación con el jefe de los alemanes sudetas. En efecto, en los círculos políticos alemanes se dice que Hitler "no interviene" en la cuestión checoslovaca, que es una cuestión entre los sudetas y Praga, y sólo ha recibido a Henlein porque lo ha pedido el representante inglés.

En los círculos diplomáticos extranjeros de Berlín, naturalmente, se comenta este intento de cambiar la verdad de los hechos y se destaca cada vez más que con la conversación entre Hitler y Henlein la decisión está en las manos de Hitler, quien interviene directamente en la política de un Estado extranjero.—Agencia España.

### LAS CONTRAPROPOSICIONES DE HITLER SERAN DADAS A CONOCER POR HENLEIN

Praga, 3.—Después de su entrevista con Hitler, Henlein llegó a primeras horas de la madrugada de hoy a Asch (Checoslovaquia).

Según dice la "Prager Presse am Hittag", Henlein es portador de unas contraproposiciones de Hitler, agregando que éstas serán publicadas lo más tarde mañana.

Como es sabido, el señor Ashton Gwatkin ha salido esta mañana, acompañado por el señor Peto, para el norte de Bohemia. Es probable que el señor Gwatkin haya conferenciado esta misma mañana con el señor Henlein, a fin de informarse de lo tratado en la entrevista Hitler-Henlein de ayer, y conocer la actitud del canciller alemán y su respuesta al mensaje de Runciman.

Según el "SozialDemokrat", el Gobierno checoslovaco decidió en su reunión de ayer adoptar para con Bulgaria y las obligaciones

militares impuestas a ese país por el tratado de Neuilly, la misma actitud que los Estados de la Entente Balcánica.

### LOS SUDETAS TIENEN YA LAS NUEVAS INSTRUCCIONES DE HITLER

Praga, 3. — No se confirma el rumor según el cual Hitler había redactado el plan limitando el tiempo de las negociaciones, plan que había enviado a lord Runciman por medio de Henlein. En este plan — según se decía — Hitler establecía un período de tres meses para realizar los ocho puntos expuestos por el jefe de la minoría sudetoalemana.

Los jefes sudetas se han reunido para examinar la situación y para recibir las nuevas órdenes que Henlein ha traído de Berlín. Nadie sabe en Praga lo que significa exactamente la alusión de los sudetas sobre la reanudación de la discusión sobre los puntos del programa de los sudetoalemanes. No se sabe si estos puntos serán modificados, y se podrá negociar sobre ellos, o si esto significa la presentación de las últimas condiciones al Gobierno checoslovaco. — Ag. España.

### UN CONSEJO RAZONABLE DE PRAGA

Praga, 3. — El periódico "Prager Presse" advierte a los sudetas que no se muestren intransigentes pidiendo "todo o nada". Añade el diario que los sudetas deben basar su política, no en sugerencias y reivindicaciones sugeridas desde fuera, sino en la voluntad de colaboración dentro del marco de la Constitución checa, aprovechándose de las concesiones considerables ofrecidas por el nuevo plan del Gobierno checo. — Agencia España.

### PREPARANDO EL TERROR. — LOS NAZIS SUDETAS CONFECCIONAN UN CENSO DE IZQUIERDAS

Praga, 3. — El diputado sudeta Santner ha dirigido una proclama a sus partidarios, recomendándoles que hagan un censo de todos los miembros de los partidos de izquierda en el territorio alemán y en la Bohemia del Norte.

Los formularios deberán ser entregados antes del 10 de septiembre. Incluso la Prensa de derechas pide que las autoridades checas tomen todas las medidas necesarias para impedir esta acción terrorista. — Agencia España.

### LOS SUDETOALEMANES PERSIGUEN A LOS OBREROS SOCIALDEMOCRATAS

Praga, 3. — Numerosos trabajadores socialdemócratas y otros no pertenecientes al Partido nazi, han sido despedidos súbitamente en los últimos días del territorio sudeta. Es una muestra más del terrorismo que ejercen los henleinianos. Los traslados continúan.—Agencia España.

### LOS ALEMANES INVENTAN O FALSEAN LOS INCIDENTES FRONTERIZOS

Praga, 3. — La Prensa y la radio alemanas, especialmente el periódico de Hitler "Voelkischer Beobachter", publicaron la noticia de que en la frontera checoslovaca los soldados checos dispararon contra las guardias alemanas. Los periódicos nazis calificaron este supuesto incidente de "nuevo ataque insolente de los checos", destacándolo con grandes titulares. Estas noticias motivaron una minuciosa investigación por parte de las autoridades checas. Los alemanes decían que el incidente se había producido entre Pirna y Aussich, en el kilómetro siete de la línea fronteriza. Las autoridades checas han podido comprobar que en esta zona ningún guardia checo hizo uso de sus armas, no registrarán ningún incidente ni agresión. Parece que el guardia fronterizo alemán que denunció esta supuesta agresión sufre alucinaciones.—Ag. España.

### LA ACTITUD DE HUNGRÍA Y DE POLONIA

Londres, 3.—La Prensa inglesa continúa comentando la situación de Checoslovaquia, sin tener ninguna información oficiosa que pueda orientar los comentarios.

Una información de Budapest aumenta la confusión. Después del viaje del regente Horthy a Alemania, el presidente del Consejo húngaro ha hecho una declaración según la cual Hungría permanecerá neutral en caso de guerra en Checoslovaquia. Esta declaración tiene una apariencia optimista y demuestra que el Gobierno húngaro se opone a que Hungría sea una dependencia de Alemania. Pero el mismo tiempo llegan informaciones de Budapest según las cuales el Gobierno Imredy se vería obligado a dimitir.

Se trata, por tanto, de un nuevo acto en el drama de la Europa Central, que demuestra que los ataques de Alemania no se limitan únicamente a Checoslovaquia.

En Inglaterra se continúa comentando la actitud de Polonia, y se asegura que Polonia adoptará una actitud de neutralidad en favor

de Checoslovaquia. Las conversaciones diplomáticas entre los representantes inglés y polaco continúan.—Agencia España.

### ¿SE HA NEGADO HUNGRÍA A PERMITIR EL PASO DE LAS TROPAS ALEMANAS POR SU TERRITORIO?

Praga, 3.—Por lo que se refiere a la intervid del señor Imredy, presidente del Consejo agrario, publicada por el "Daily Telegraph", de Londres, se dice que durante la visita del Almirante Horthy a Berlín se trató de que Hungría permitiera, en caso de guerra, el paso libre por su territorio de las tropas alemanas contra Checoslovaquia. Hungría rechazó la proposición, y ahora existe en Alemania cierto descontento contra Hungría.—Agencia España.

### EN POLONIA SE PRODUCEN REACCIONES CONTRA LOS NAZIS

Varsovia, 3. — Varios millares de ciudadanos polacos efectuaron anoche una manifestación en Bielsko, cerca de Kattowicz, en la Silesia polaca, para protestar por el anuncio de un mitin del "Jung Deutsche Partei", organización alemana de tendencias nacionalsocialistas, acto que tenía que celebrarse mañana en dicha ciudad.

Hacia últimas horas de la tarde, nutridos grupos de estudiantes alemanes distribuyeron profusamente unos folletos invitando a toda la población a sumarse a los manifestantes.

En estos folletos se decía, en síntesis: "Polonia no es Checoslovaquia. No nos dejaremos engañar. ¡Que las autoridades prohiban el mitin de domingo!"

Entre las ocho y las diez de la noche, una multitud enorme desfiló por las principales calles de la ciudad, entonando canciones patrióticas y dando gritos hostiles al Tercer Reich y al régimen nacionalsocialista.

En el transcurso de la manifestación fueron rotos los cristales del inmueble en que vive el senador Wiesner, jefe del "Jung Deutsche Partei", y del inmueble en que reside el primer teniente de alcalde de Bielsko. Los estudiantes apedrearon con gran violencia estas casas.

En plena vía pública, los manifestantes quemaron gran cantidad de libros, folletos y periódicos alemanes.

En varios puntos de la ciudad se registraron colisiones entre polacos y miembros de la minoría alemana, resultando heridas diez personas.

La policía intervino, pero no se señala ninguna detención.

### LA ACTITUD DEL PRIMER MINISTRO BELGA

Bruselas, 3.—El primer ministro, Spaak, se entrevistó con los embajadores de Francia y Rusia. Según informaciones fidedignas, el señor Spaak, durante un Consejo de Gabinete informó a sus colegas de la situación internacional, manifestando que la presión alemana sobre Checoslovaquia provoca un nerviosismo muy grande en toda Europa y que la política alemana plantea la cuestión del predominio germanista en toda Europa. El primer ministro terminó expresando la esperanza de que la cuestión germanocheca se arregle pacíficamente gracias a la energía de las grandes potencias.—Agencia España.

### ANTE LA GRAVEDAD DE LA SITUACION EUROPEA, EL PRESIDENTE ROOSEVELT DECIDE PERMANECER EN WASHINGTON HASTA FIN DE SEMANA

Washington, 3.—Se declara que el Presidente Roosevelt ha decidido no ausentarse de la capital durante el fin de semana, a consecuencia de la grave situación europea. En el caso de que se produjera algún acontecimiento de gravedad, Roosevelt convocaría inmediatamente al Congreso, para discutir la conveniencia de derogar e introducir modificaciones en la ley de neutralidad.

### ¿VA EL SEÑOR GWATKIN A CONFERENCIAR CON HENLEIN?

Praga, 3. — Se anuncia que el señor Ashton Gwatkin saldrá esta noche para el castillo de Rotenhaus, residencia del príncipe Hohenlohe, donde ya estuvo precedentemente el señor Runciman.

Preguntado el señor Gwatkin por el responsable de la Agencia Havas si iba a entrevistarse otra vez con el jefe sudeta, ha contestado evasivamente: "Quizá le veré — ha dicho —, quizá no".

Generalmente se cree que Gwatkin conferenciará efectivamente con Henlein mañana.

### EL "WEEKEND" DE LORD RUNCIMAN

Praga, 3. — El comunicado habitual publicado esta noche por la misión Runciman da cuenta de que lord Runciman y el señor Peto han salido de Praga para pasar el "weekend" en la residencia campestre del arzobispo de Praga.

El comunicado no menciona al señor Ashton Gwatkin, acentuándose la convicción de que ha partido para Marianeke Lazne (Larlenbad), a fin de conferenciar mañana con Henlein.

## EL REAJUSTE MINISTERIAL EN FRANCIA



El nuevo ministro del Trabajo, M. Pomaret

## LA SITUACION POLITICOSOCIAL EN FRANCIA

En el Velódromo de Invierno se ha celebrado en Paris un magno acto en defensa de las leyes sociales y del Frente Popular

Paris, 3. — La manifestación organizada anoche por la C. G. T., con la adhesión de los Partidos Socialista y Comunista, reunió decenas de millares de obreros en el Velódromo de Invierno. Todos los oradores hablaron sobre la declaración del Gabinete Daladier, relativas a las cuarenta horas y reafirmaron su voluntad de defender las leyes sociales y la política del Frente Popular. Destacaron la presión hecha por los grandes capitalistas. Se votó una resolución de protesta, reafirmando la confianza en la C. G. T. sobre la política internacional. La resolución dice: "Frente a las serias amenazas de Hitler contra la paz del mundo, pide al Gobierno una política que no sea de concesiones y de pasividad frente a las fuerzas del dinero que comprometen la defensa nacional; pide al Gobierno, en interés de la tranquilidad del país, que realice el programa del Rassemblement Populaire, condición esencial de la prosperidad y de la seguridad de Francia."

Otros mítines importantes han tenido lugar en El Havre, Rouen, Amiens y otras ciudades de Francia.—Agencia España.

### ENTREVISTA KUND-HODZA

Praga, 3. — El señor Hodza ha recibido en la Presidencia del Consejo, al diputado sudeta Kuntz, con el que ha conferenciado extensamente.

Berlín, 3. — La Prensa alemana había bajado de tono respecto a Checoslovaquia, ante las conversaciones entre Hitler y Henlein. Pero después de estas entrevistas, la Prensa alemana de esta mañana adquiere otra vez un tono violento contra Checoslovaquia, especialmente a propósito de un pretendido incidente de frontera.

Según la Prensa alemana, un aduanero alemán oyó silbar un proyectil disparado por un aduanero checoslovaco. Sobre estas vagas informaciones — porque no hay ni un herido ni un testigo —, la Prensa alemana continúa sus ataques contra el Estado checoslovaco.—Agencia España.

### CHECOSLOVAQUIA ESTA PREPARADA PARA LA PAZ Y PARA DEFENDERSE

Praga, 3.—El periodista Ripka, que expresa la opinión oficial, escribe en el "Lidove Noviny" que Checoslovaquia está preparada. La situación, según el periodista oficial, es la siguiente: La indecisión continúa. Es posible un arreglo pacífico y no se puede decir que el conflicto sea menos grave. Según el señor Ripka, las dos potencias occidentales, especialmente Inglaterra, hacen un esfuerzo para evitar que Alemania pronuncie palabras demasiado graves y para salvar la paz. Francia e Inglaterra han hecho comprender a Hitler que su plan de una guerra limitada a Checoslovaquia ha fracasado.

Ripka concluye: "La visita de Henlein a Hitler demuestra claramente que la decisión no está en manos de Henlein, sino de Hitler. Sería oportuno que se sepa que Checoslovaquia está preparada para la paz y el arreglo, pero también para defenderse."—Agencia España.

(Termina en la página siguiente)

**LAS RUINAS DE GUERNICA**

**Sirven para atraer turistas, merced a la propaganda cínica de los facciosos**

Basilea, 3. — El periódico liberal "National Zeitung" comenta el proyecto de viaje turístico organizado por el Centro de Propaganda franquista en la zona de guerra del Norte. Cuenta cómo el jefe de la propaganda franquista ha repartido a todos los centros de turismo y agencias de viajes prospectos invitando a todo el mundo a visitar la España nacional.

"Los autores del proyecto —dice el periódico— dar muestras de un atrevimiento inaudito. Las ruinas de Guernica constituyen una de las principales atracciones de la excursión. Luego siguen en ese prospecto diversas fotografías de tipo idílico, por ejemplo: corderos pastando, pueblecitos pesqueros, aldeanas con niños en brazos y un texto que les acompaña que dice lo siguiente: "El País Vasco es un país admirable en el que la civilización ha expandido sus encantos y novedades."

El articulista termina su comentario con estas palabras: "Es posible que haya gentes a las que anime el prospecto repartido por el servicio turístico de la España nacional. Pero otros arrojarán estos papilitos de propaganda con el sentimiento de que con un desprecio tal para la España del orgullo y de la dignidad nacional, se prostituye la desgracia y se utiliza de manera tan cínica para fines de propaganda política". — Agencia España.

**EL PROBLEMA CHECO**

(Final de la página anterior)

**EL BALANCE DE LA PRIMERA "SEMANA DECISIVA"**

Praga, 3.—Las negociaciones no se han roto, pero tampoco han progresado. Este es el balance de la primera "semana decisiva". Mañana, el Presidente Benes hablará por radio, y la próxima semana hablará Hitler. Pero no son estos discursos públicos los que decidirán la situación: la actividad de la misión de lord Runciman se ha concentrado sobre los alemanes sudetas. El señor Gwatkin se ha entrevistado hoy con Henlein, y parece que este señor se entrevistó también con lord Runciman para comunicar las condiciones de Hitler. Se guarda el secreto más absoluto a propósito de estas condiciones. Se sabe, sin embargo, que el tercer proyecto del Gobierno checoslovaco ha sido rechazado, y Henlein insiste en sus ocho puntos, que es preciso recordar: 1: Plena igualdad de derechos de los grupos étnicos alemán y checo. 2: Reconocimiento de los sudetas como personalidad moral para permitirles hacer valer sus derechos. 3: Limitación de territorio de los alemanes sudetas. 4: Creación de una administración alemana autónoma en toda la vida pública y en la medida que demandan los intereses del grupo alemán. 5: Medidas para proteger a los alemanes que viven fuera de los límites del territorio de los sudetas. 6: Supresión de todo lo que ha sido hecho desde 1918 contra los alemanes y reparación de los daños. 7: Reconocimiento y puesta en vigor del principio según el cual, el territorio de los alemanes sudetas debe ser administrado por funcionarios alemanes. 8: Plena libertad para los alemanes sudetas de dar su adhesión a la concepción nacionalsocialista alemana.

Las negociaciones serán reanudadas el próximo lunes, después de la entrevista de lord Runciman y Henlein, y después de que la Delegación inglesa y el Gobierno checoslovaco conozcan las órdenes que Hitler ha dado a Henlein.

Según noticias oficiales checoslovacas, a pesar de que los puntos de vista de los alemanes sudetas y del Gobierno de Praga son muy diferentes, se negociará sobre un nuevo plan, el cuarto, que establece la extensión de las reformas previstas en el Estatuto de nacionalidades, relativas a los idiomas y la autonomía administrativa.

El plan hace más concesiones. Este nuevo plan no se ha publicado porque no están redactados todos sus detalles, los cuales podrán ser modificados en el curso de las negociaciones y a medida que se logre un acuerdo.

El diputado de los alemanes sudetas, Kundt, se ha entrevistado hoy largamente con el Presidente del Consejo, Hodza. — Agencia España.

**SI ENTRA EN VIGOR EL PACTO DE AMISTAD FRANCO-CHECOSLOVACO, LA U. R. S. S. LO APOYARA CON TODAS SUS FUERZAS**

Londres, 3. — La Prensa de esta noche anuncia que en la entrevista que celebró ayer el encargado de Negocios de Francia en Moscú, con el comisario del pueblo de Relaciones Exteriores, señor Litvinov, se trató de las obligaciones militares de los Soviets con respecto a Checoslovaquia.

Se asegura que el señor Litvinov confirmó de manera categórica que en el caso de entrar en vigor el pacto de amistad francochecoslovaco, los Soviets apoyarían esta acción con todas sus fuerzas.

**CONFERENCIA RUNCIMAN-BENES**

Praga, 3.—El señor Runciman ha conferenciado esta tarde con el señor Benes.

Por su parte, el señor Benes ha salido esta noche para su residencia de Lany.

**RUNCIMAN HA RECLAMADO UN NUEVO AYUDANTE**

Praga, 3.—A consecuencia de la enorme la-

**LOS INDIOS EN LONDRES**



Unos 1.000 indios han desfilado por la City para protestar contra una declaración de Bernard Shaw sobre los mahometanos y el Koran que les ha contrariado extraordinariamente

**ROMA CONTRA SION**

**La fobia antisemita desencadenada en Italia crea al fascismo nuevos enemigos internos y exteriores**

**DIMISIONES PROVOCADAS POR LAS MEDIDAS ANTISEMITAS**

Roma, 3. — Comunican de Trieste que a consecuencia de las medidas antisemitas decretadas, los funcionarios y empleados israelitas de la Administración del Estado y de las instituciones públicas de dicha ciudad "se disponen a dimitir". Se cree que en todo el país se registrarán gran número de dimisiones análogas.

**LOS ESTADOS UNIDOS ABRIRAN UNA ENCUESTA SOBRE LAS EXPULSIONES DE LOS JUDIOS**

Washington, 3.—Las medidas tomadas por Italia contra los judíos han hecho decidir al Departamento de Estado a abrir una encuesta sobre el particular. Además, dicho Departamento preparará sobre los datos que le proporcione la encuesta en cuestión, las instrucciones de costumbre para el delegado norteamericano en la Comisión de refugiados.

Interrogado por los periodistas sobre la situación, el señor Hull se ha negado a hacer comentarios.

**UNA CHALUPA REPUBLICANA**

**Logra huir de la zona facciosa y es conducida a Brest**

Brest, 3. — La chalupa gubernamental española "Rocío", que estaba retenida por los rebeldes en un puerto cercano a La Coruña, logró huir, con 29 hombres de tripulación.

Un buque de pesca la ha encontrado hoy ante Luessant, sin viveres. La chalupa ha sido conducida a Brest, donde los heroicos marinos han sido socorridos convenientemente. Mañana serán repatriados.

**STANLEY BALDWIN REGRESA INOPIADAMENTE A INGLATERRA**

**Su vuelta se relaciona con la difícil situación en que se halla Chamberlain**

Londres, 3. — Para esta noche es esperado en Londres el ex primer ministro señor Baldwin, quien, como es sabido, ha efectuado una prolongada estancia en el extranjero, visitando numerosos países.

El regreso del señor Baldwin no ha dejado de despertar interés, por cuanto son conocidas sus simpatías para la política exterior del señor Eden.

Aunque nada autoriza a pensar que Baldwin quiera dejar su actitud de mantenerse al margen de las actividades políticas, es posible que el conocido estadista quiera informarse acerca de los dirigentes actuales de la política británica, para lo cual, en verdad, no hallará más que facilidades.

Son muchas las cábalas a que está dando lugar el inopinado regreso de Baldwin. Sin embargo, se pone de relieve que todas las combinaciones políticas que puedan imaginarse alrededor de la difícil situación en que se halla el señor Chamberlain y de su posible sustitución por el señor Baldwin, parecen desentradadas mientras el señor Eden se halle aun de vacaciones en la Irlanda del Norte.

bor que pesa sobre la misión Runciman, ésta he reclamado el envío de un nuevo ayudante, que es el señor Stephens, quien ha llegado ya a Praga, y actuará de secretario de lord Runciman.

**EL CANJE DE PERIODISTAS**

**Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño**

De "El Socialista":

"Hoy plantea el apreciado compañero Francisco Aguirre, en "El Día Gráfico", una justa demanda, que aguardamos obtendrá el debido eco en las alturas oficiales.

Dos periodistas madrileños, exclusiva y auténticamente periodistas, Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño, el primero director de la Agencia de información "Febus", y el segundo, redactor de "La Voz", fueron víctimas, en los comienzos de la sublevación, del cumplimiento de su deber y de su afán informativo, y, de confirmarse desagradables versiones esparcidas, del terror dominante en terreno fascista y de las malas pasiones de algunos a los que tuvimos por compañeros.

Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño, como enviados especiales de sus respectivas organizaciones periodísticas, salieron de Madrid el 18 de julio de 1936. Trataban de saber, por sí mismos, lo que ocurría en Marruecos. No presumían el peligro o lo desatendieron. Les movía el deseo de servir a sus clientes y lectores y en primer grado a la República.

Por los informes recogidos, consiguieron llegar hasta Granada. Allí les sorprendió la rebelión militar el día 20 de julio. Fueron presos. Libertados, dos meses más tarde, cuando se les consintió, se trasladaban a Valladolid. Allí fueron nuevamente detenidos. Y trasladados a Burgos. "Ingresaron en esta prisión el día 12 de septiembre y fueron puestos en libertad dos días después, sin que se conozca su paradero posterior", rezaba el informe facilitado por la Cruz Roja Internacional, bastante después, a los familiares de uno de ellos. Nada se ha vuelto a saber más tarde. Viajaron a Madrid de la suerte corrida por algunos periodistas en la prisión de Burgos, sin saber precisar si se trataba de estos compañeros.

Ahora Aguirre pide al ministro de Estado que se aproveche la próxima visita de la Comisión Internacional de Canjes para gestionar el rescate—si es que viven todavía—de estos compañeros; y hace la sugerencia de que el Gobierno de la República entregue a cambio a Casanovas y demás periodistas de "Heraldo de Aragón", hechos prisioneros del Ejército Popular cuando pretendían entrar en Madrid, creyéndolo conquistado por los fascistas.

Una y otra propuestas nos parecen bien y oportunas. Y, además, justas. El hecho de convivir con nosotros un hermano de uno de los desaparecidos nos hace constreñir esta petición. Sin embargo, por considerarla muy puesta en razón e interpretativa de los deseos de las organizaciones profesionales — especialmente la Agrupación Profesional de Periodistas de Madrid, donde uno y otro tenían gran valimiento—, la hacemos nuestra con todo calor. Los hombres que ocupan en la actualidad los más altos puestos en la gobernación del Estado saben bien cuánto ha debido la República y sus hombres más representativos a un corto número de periodistas abnegados y modestos, que no han vacilado nunca en poner todo su valor e influencia al servicio del régimen. A este grupo pertenecían los dos compañeros desaparecidos — y oscurecidos desde entonces — en julio de 1936.

La sugerencia que ahora se eleva al camarada Alvarez del Vayo le fué hecha con anterioridad, particularmente, al ministro sin cartera señor Giral, cuando intervenía en las gestiones de canje—en aquella época poco fructuosas—, encontrando en él, que conocía bien a Fernando Sánchez Monreal y Luis Díaz Carreño, un apoyo decidido.

No dieron entonces resultado aquellos esfuerzos. Todo hace suponer que ahora la oca-

**LA AGRESION DEL JAPON A CHINA**

**En la orilla norte del Yantse, la contraofensiva china ha obligado a los japoneses a desalojar las posiciones que habían ocupado últimamente**

**En el sector de Kiukian las tropas chinas han copado importantes contingentes de fuerzas niponas**

Hankou, 3.—Las fuerzas japonesas se han visto obligadas a desalojar las posiciones que habían ocupado estos últimos días en la orilla septentrional del río Yantse, frente a Kiukian, ante el empuje de la contraofensiva iniciada por los contingentes chinos.

En estas operaciones el Ejército chino ha puesto en práctica, por vez primera, la protección de sus efectivos por medio de la Aviación.

De la orilla Sur del Yantse la actividad marcial es muy poca.

Según noticias de origen chino, las tropas del sector de Kiukian han logrado copar importantes contingentes de fuerzas niponas, que han sido hechas prisioneras.

Dichas fuerzas, según manifiestan los prisioneros, se encontraban totalmente agotadas, por falta de relevo.

Aprovechando el reflujó de las aguas que produjeron las inundaciones, los japoneses han intentado un avance por la carretera en dirección a Hankou, transitable en una longitud de 150 kilómetros.

**SUSPENSIÓN DE LA EVACUACION DE JAPONESES RESIDENTES EN LAS CONCESSIONES FRANCESA E INGLESA DE SHANGHAI**

Shanghai, 3. — Las autoridades japonesas han decidido suspender la evacuación de los súbditos nipones residentes en las concesiones francesa e inglesa, evacuación que debía quedar terminada por todo el 15 del corriente.

**DESASTRE JAPONES DE AVIACION**

Tokio, 3.—Un avión que conducía a varias personalidades, entre ellas al almirante japonés Sato, se ha precipitado en territorio chino, cerca de Auking. Todas las personalidades que se encontraban en el avión han muerto.— Agencia España.

**LA PODEROSA RESISTENCIA DEL EJERCITO DE ESPAÑA**

Londres, 3.—"The Economist" publica un artículo sobre la situación en España. El periódico dice que la ofensiva de hace un mes en el Ebro por los republicanos ha logrado un éxito y también se ha detenido en Extremadura el avance franquista.

"La característica más notable de la guerra —sigue diciendo el periódico— es la poderosa resistencia elástica de las fuerzas republicanas contra los intentos desesperados de Franco; pero a pesar de la superioridad en los armamentos, los ataques franquistas han fracasado. El hecho de que el representante inglés en Roma no haya obtenido una contestación satisfactoria del ministro Ciano sobre la intervención italiana, a pesar de las cuatro entrevistas en tres semanas, es muy significativo. Las operaciones militares prueban claramente que Franco no puede vencer en un tiempo determinado sin una asistencia más poderosa de sus aliados, que la política de las otras potencias, a pesar de hallarse actualmente ocupadas por otros problemas, no puede tolerar."— Agencia España.

**EN EL CANADA**

**Construcción de aviones de bombardeo por cuenta del Gobierno británico**

Londres 3.—El Ministerio del Aire publica un comunicado anunciando haber sido firmados los contratos necesarios para la construcción en el Canadá, de aviones de bombardeo por cuenta del Gobierno británico.

Como consecuencia de los acuerdos industriales concertados, las industrias aeronáuticas canadienses interesadas deberán aumentar su capacidad de producción, y construir dos nuevas fábricas en Montreal y Toronto.

En unas declaraciones hechas a los periodistas, el ministro ha puesto de relieve la importancia de la decisión del Gobierno en lo que se refiere al desarrollo de la Royal Air Force. "El plan—ha dicho el ministro—es muy vasto. Está basado sobre el concurso activo de la aeronáutica canadiense y las organizaciones financieras más importantes.

sión es más propicia. Con absoluta certeza confiamos en que la intervención del compañero que regenta la cartera de Estado, también periodista, será útil para conseguir el rescate de nuestros camaradas o, en el peor de los casos, saber con certeza cuál fué su suerte.

LA MAGNIFICA OBRA DE LAS MUJERES ANTIFASCISTAS DE ESPAÑA

El Comité Nacional de Mujeres Antifascistas y la recuperación de materiales

En el teléfono número 54978 del Centro de Recuperación del C. R. I. M. se recibió una llamada simpática de una mujer antifascista.

—Compañero, es aquí el Centro de Recuperación? —Sí, diga.

—Aquí Comité Nacional de Mujeres Antifascistas. ¿Podrían mandar unos camiones para recoger ropa recuperada para nuestro Ejército?

—Sí, compañera, ¿en qué calle está? —En la calle Valencia, 302. —Muy bien, allá vamos en seguida.

Con unos camiones prestados de un pequeño industrial y una brigada de soldados llegamos al Comité Nacional de Mujeres Antifascistas a recuperar lo ofrecido. Se nos recibe con verdadero cariño. La compañera Poveda y todas las demás activas colaboradoras en esta obra magnífica de ayuda al pueblo en armas que defiende su independencia.

Con una sencillez admirable nos acompañan a su almacén, entregándonos varios camiones de ropas que al ser recuperadas servirán de abrigo a nuestros soldados.

La satisfacción que ellas sienten al ver cargar a los muchachos los sacos llenos de ropas nos delatan el temple moral de esa magnífica organización de mujeres antifascistas españolas, que uno se siente orgulloso de poder decir: El trabajo vuestro, vuestra fe y entusiasmo por la causa antifascista, compañeras, merece que por parte de todos los combatientes y defensores de la democracia os levantemos en nuestro pecho una inmensa gratitud. El ejemplo vuestro será secundado por todas las Organizaciones de mujeres que son madres, esposas y hermanas de soldados de nuestro Ejército Popular y no dejarán de querer contribuir a esa gran obra. Las conocemos ya por su ayuda y su fe en la justicia de nuestra causa. Por eso esperamos pronto que Unión de Mujeres de Cataluña, Mujeres Libres, Mujeres de la Retaguardia, todas las de las fábricas, talleres y las que en su casa compongan un alijo por pequeño que sea, nos llamarán al teléfono y como vosotros dirán: Para el Ejército glorioso que defiende el progreso.

Cataluña, la República y nuestra Independencia pasen por nuestros almacenes, fábricas, talleres y casas a recoger lo que hemos recuperado.

JOSE BANQUE

SOLIDARIDAD CON LA ESPAÑA REPUBLICANA

EL 18 DE JULIO EN VERACRUZ

El segundo aniversario de la guerra de España se conmemoró en Veracruz (Méjico), con un acto lleno de emoción y de fervor republicano, celebrado en los salones de la Federación de Trabajadores de aquel Estado.

Lo presidió el cónsul de España, don Salvador Echevarría, y en él tomaron parte los oradores de la referida Central Sindical, del Frente Popular y de la Sociedad de Amigos de España, que hicieron notar la trascendencia que para la política internacional y para la futura marcha del mundo tiene la contienda que desde hace dos años se ventila en nuestro país.

Hizo el resumen el cónsul español en un elocuente discurso.

Estuvieron presentes al acto, y fueron objeto de atenciones por la numerosa concurrencia, nueve ex combatientes del Ejército de la República, que como voluntarios mexicanos lucharon en defensa de nuestra causa y regresaron a su país para convalecer allí de heridas recibidas en la guerra.

EN MEMORIA DE GARCIA LORCA

El domingo, 28 de julio, se celebró en el Teatro Hidalgo, de Méjico, una velada en honor a la memoria del malogrado poeta Federico García Lorca.

Patrocinaba el acto el entusiasta antifascista don José Muñoz Cota, con la cooperación del Departamento de Bellas Artes.

Ante una concurrencia numerosa y distinguida se desarrolló el programa de la fiesta, compuesto de diversos números literarios y musicales y recitación de poesías de García Lorca.

Al final, el encargado de Negocios de España, don José Laredo Aparicio, disertó acerca de la guerra de España, poniendo de relieve el daño causado por los fasciosos al Arte y a las Letras patrias, y animando a sus compatriotas residentes en Méjico a cooperar intensamente a la lucha antifascista.

UN MENSAJE AL GENERAL MIAJA Y AL EJERCITO POPULAR

La Sección belga del Comité Internacional de Coordinación e Información para la Ayuda a la España Republicana, ha enviado, por mediación de nuestro embajador en Bruselas, señor Ruiz Funes, el siguiente mensaje al general Miaja y al Ejército de la República:

—La Federación Bruselense del Comité de Coordinación e Información para la ayuda a la España republicana, reunida en Asamblea extraordinaria, dirige sus más calurosas felicitaciones al general Miaja, jefe glorioso del Ejército republicano, así como a sus tropas, con motivo de las brillantes victorias del Ebro, Teruel y río Segre.

Se asegura una vez más su indefectible

CONCURSO DE MANIFIESTOS INFANTILES



El Jurado clasificador del concurso organizado por la Secretaría femenina del Comité Nacional del Socorro Rojo de Cataluña

CRONICA DEL FRENTE

A LA DERECHA DEL EBRO

LA RESISTENCIA

Fragores intermitentes de combate durante el día y durante la noche, dicen bien a las claras que en este frente no hay reposo. Ahora en un sector, luego en otro, el enemigo se lanza furiosamente con toda su aparatosa bélica, con propósito de abrir una brecha en nuestras líneas que le permita volver a arrebatar a España algo de lo mucho que el glorioso Ejército Popular acaba de devolverle en terreno y en prestigio.

La inaudita desproporción entre los efectivos que pone en juego el enemigo y los objetivos que se propone, es la prueba más concluyente de la endeble moral con que se lucha en las filas facciosas. Casos se dan frecuentemente por el estilo de ese en que los invasores lanzan trescientas bombas y cuatro mil quinientos obuses sobre una pequeña posición en un vértice y cuando creen poder subir a tomarla tranquilamente, imaginando que no es posible que haya quedado en ella vestigio humano capaz de oponer resistencia, surgen cuatro o seis de los hombres que la defendían, que habían quedado semienterrados, y parán ellos solos la embestida, produciéndoles un quebranto indescriptible.

Más firme que la misma roca, la muralla de nuestros soldados permanece inmovible ante el torrente de hierro y fuego que descarga sobre ellos la rabia del enemigo.

EN EL AIRE

Los mismos cuatro aparatos extranjeros que se lanzan a ametrallar a un solo soldado español que va por la carretera, huyen a toda máquina en cuanto perciben la proximidad de un caza republicano. Y cuando a la Aviación de los invasores no le es posible rehuir el combate con la nuestra, siempre en inferioridad numérica, entonces podemos comprobar, no sin cierta repulsa, por qué huye. A la gente que la tripula, si gente puede llamársela, le falta temple, hombría, convicción, sentimiento de lucha. Precisamente todo lo que le sobra a nuestros mil veces gloriosos pilotos. Los tripulantes de los "Fiat", de los "Sevols", de los "Heinkel", de los "Junkers", son mercenarios simplemente; mercenarios del crimen, que evitan el riesgo hasta donde la paga

dequiera que sea con tal de que se pueda descargar impunemente. ¿A ellos qué les va ni qué les viene que esa metralla siembre la muerte y la destrucción en España? Ellos sirven a sus amos por un sueldo y nada más. ¿Qué les importa de España ni de los españoles? Si algo sienten, y esto lo sentirán sin duda, será la soldada matando y destruyendo lo más posible. ¿Pero entablar combate...? Afortunadamente al cabo del día algunas veces no les queda más remedio que hacer frente y entonces... De sobra son conocidos los resultados de estos combates aéreos, en que nuestros aviladores derrochan ese heroísmo asombroso que los glorifica.

SOBRE EL RIO

—Ya veremos quién se cansa antes; si ellas de venir o nosotros de estar aquí.

Quien así habla es un pontonero del Ebro que ha soportado veintiséis bombardeos de la Aviación durante el día. Se refiere a las "pavas", que es como llaman a los trimotores extranjeros que les visitan. Veintiséis bombardeos durante el día, y está ahí, sereno y firme, como todos sus compañeros, reparando el puente.

De este medio centenar de hombres que trabajan en silencio sobre el Ebro, cual si a fuerza de repetir la misma faena hubieran llegado a concertar de modo tan perfecto la actuación de cada cual que les hubiera permitido eliminar la palabra, de ese medio centenar de pontoneros trasciende un algo que impone respeto, asombro, admiración. Sin embargo, no hay ni sombra ni gravedad en ellos, ni el más leve vestigio de cansancio o de abojo. Por el contrario. Trabajan con agilidad, con destreza, infundiendo al trabajo esa especie de alegría que se le comunica cuando se ejecuta entregándose a él por completo y con optimismo. ¿Qué es, pues, eso, algo que trasciende de ellos y que tanto impone?

¿No será esa misma sencillez con que desafián a las "pavas"?

Nadie duda, al verles, de que antes se cansarán ellas de tirar que ellos de resistir. A los pontoneros del Ebro la consigna de "resistir" les circula por la sangre.

EN SERIO Y EN BROMA

EL PROTOCAUDILLO

Según noticias que nos trae la Prensa se publica en la España dominada por la facción, las "autoridades" franquistas proyectan la erección de un monumento en memoria de Calvo Sotelo, a quien se ha dado en denominar el "protomártir", con ese afán a la hipérbole y a las palabras altisonantes que caracterizó siempre el estilo de nuestros reaccionarios. ¿Mártir de qué? Como no sea mártir de sus propias doctrinas, ya que fué un alentador y propulsor clandestino de la célebre "dialéctica de las pistolas", no sabemos a qué clase de mártir se pretenda hacer referencia. Porque, Calvo Sotelo, personaje a quien le cumplen a maravilla aquellos aforismos populares de "Quien a hierro mata..." y "Quien siembra vientos, recoge tempestades", no fué en definitiva, sino una víctima más, desentada su preeminencia política, del diálogo sangriento desencadenado por la violencia de las falanges fascistas en el año 36, como prólogo siniestro a la insurrección de julio. La muerte del líder de Renovación Espa-

ñola es comparable, aún con el respeto que nos merece la tragedia, a aquella fábula burlesca, inventada por el humorista, en que uno de los duelistas dispara, la carga de su pistola contra uno de los padrinos, matándole, por considerarlo, en un momento de lucidez, que aquellos son los verdaderos animadores y culpables de la fiesta y de la farsa del honor caballeresco.

Pero, no es mi intento, en esta ocasión, consumir un turno más en torno al debatido tema de la muerte de Calvo Sotelo. No ha sido eso mi propósito inicial, sino más bien, basándome en el hallazgo de la palabra "protomártir", examinar la necesidad y la conveniencia—¡oh, las razones de Estado!—de adjudicar un adjetivo semejante, compuesto también del mismo prefijo, al propio "generalísimo". Porque, ¿hay razón para que, atribuyéndose al difunto líder de Renovación el título de "protomártir", no se emplee, cuando de Franco se trata, el apelativo justísimo de "protocaudillo"? A mi juicio no está justificada esta desconsideración, y, si en mis manos estuviese la posibilidad de ejercer funciones en la "zona liberada", no dejaría sin sancionar tamaña falta de menosprecio a la jerarquía y al rango.

Porque, hay que convenir que en Franco todo es "proto". El mismo título de "generalísimo", ¿no es, en última instancia, sino la expresión, aunque en forma diferente, de la

UN «VIVO» INSEPULTO

Romanones da fe de vida en el «Times» para hacer una acusación infundada

Y el embajador Azcárate, demuestra la mala fe del ex conde

Londres, 3. — El embajador de España en esta capital, don Pablo de Azcárate, ha dirigido al director del "Times", que la publica hoy, la siguiente carta:

"En una carta firmada por el conde de Romanones y publicada ayer por el "Times", se dice: "Un aspecto serio de la cuestión es que los carteles oficiales colocados en los salones de la Exposición del Victoria and Albert Museum, dicen que la edición de los grabados de Goya, actualmente expuestos, ha sido impresa antes de la retirada ("cancelación") definitiva de las placas. Destruir deliberadamente las placas de Goya es un acto que merece la condena de todos los que aman el arte". Esta afirmación—dice la carta del señor Azcárate—no está justificada, porque el firmante de la carta interpreta cancelación ("retirada"), como "destrucción", lo que es evidentemente arbitrario. El Gobierno español ha decidido no hacer más ediciones de los trabajos de Goya, para evitar el daño que nuevas impresiones pudieran causar a las placas. La finalidad del Gobierno es, por tanto, evitar precisamente todo daño a las obras de arte".—Ag. España.

Más de 60.000 personas leen cada día EL DIA GRAFICO, lo cual es la mejor propaganda para los anunciantes

idea de "protogeneral"? Por donde se cae en la cuenta de que en la zona facciosa, el examen de la palabra "proto", puede ser fecundo en derivaciones insospechadas. Veamos otros ejemplos.

Recordemos que Franco es también lo que pudiera denominarse el "protoplasma" del Estado nacionalista en formación. No importa que a ese núcleo celular se incorporen después cuerpos extraños, verbigracia, italianos, moros, alemanes, etc., hasta completar todos los tejidos y elementos que integran la llamada España nacional. Lo esencial es que, el "protocaudillo", pudo en un momento histórico de sus existencias de Emperador naciente, impulsado por Italia y Alemania, proclamar a los cuatro vientos y ante el asombro y la estupefacción del mundo, parodiando la célebre frase de Luis XIV, lo siguiente: "El Estado soy yo". Es decir que en la persona, aunque menguada físicamente, del generalísimo, germinaba el impulso vital de un Imperio español, que, si de momento tenía circunscrito su territorio a límites pocos lejanos, en el futuro estaba destinado a expandirse ilimitadamente... Hasta el punto de incorporarse tierras ajenas, por ejemplo, anexionarse parte de Francia, avasallar Portugal y reconquistar Gibraltar; convenciendo de la necesidad de estas incorporaciones a galos, lusitanos e ingleses, por la dialéctica infalible de las armas franquistas. Claro está, que este es el programa mínimo de ese sueño imperial; porque "más tarde vendrá el turno de la reconquista de Argelia y de otros territorios africanos", que según un botafumeiro de Franco, les pertenecen.

¿Cabe, pues, mayor grandeza histórica y gloriosa que la del "protocaudillo"? Es posible que, si Alejandro, César, Napoleón, o cualquiera de los grandes fundadores de imperios que en el mundo han sido, recobraran la existencia, se encontrarían empujados y mostrasen envidia ante el papel brillante que el destino ha deparado a este "protogeneral" español. Ni siquiera se atreverían a intentar un eramen comparativo de hazañas y gestas militares, por temor a salir ridículamente derrotados en el empeño, por este genio de la guerra. ¡Es mucho Franco!

Sin embargo, no faltan espíritus malévolos y aguafiestas, como ese insignificante conde Sforza, que, sin pedirle permiso a Mussolini para formular sus juicios, se atreve, ¡tremenda osadía!, a calificar al "protocaudillo", de "individuo mediocre", considerándole inferior al papel histórico que le ha cumplido representar. ¿Un antifascista tenía que ser! ¿Cómo, si no, de otro modo, se aventuraría a des- ¡es ap somp somp soj A somp su somp vador de la civilización en peligro, que le adjudican sus partidarios de todo el orbe? (Dicho sea esto último, con perdón de los inocentes niños asesinados bajo el imperio de las bombas italoalemanas, crimen que se le atribuye injustamente, pero del cual a él—o si no que lo digan el Führer y el Duce—no le cabe la menor culpa, ya que no ordenó las matanzas).

No cabe duda que son muchísimas las actividades y los talentos de este generalísimo de opereta y de primer plano de pantalla cinematográfica, a los cuales, hoy día, en la España dominada por la facción, se les podría anteponer el término "proto". Sería, sin embargo, prolijo enumerarlos, dado lo polifacético de su carácter, renunciando por este motivo a la tarea. Ahora bien, existe una condición específica de Franco, actualmente ya reconocida en la zona leal, y que con el transcurso del tiempo se le apreciará de manera indiscutible por todo el mundo, que es su calidad de traidor a la patria. La posteridad hará justicia, como se merece, a este Judas Franco, mezcla extraña de lunático imperialista y cadete ambicioso, adjudicándole con carácter irrenunciable y para siempre el sobrenombre de "proto... traidor".

GUILLELMO DIAZ BOIN

GENERALIDAD DE CATALUÑA

GOBERNACION Y ASISTENCIA SOCIAL LA RENOVACION DE LOS PERMISOS PROFESIONALES DE LOS TITULARES DE HOTELES, FONDAS, MEUBLES, ETC.

Se recuerda a los titulares de hoteles, fondas, meubles, casas de dormir y casas de huéspedes matriculadas y toleradas, la obligación de renovar anualmente los permisos de ejercicio de la profesión...

Ayuntamiento

EL ALCALDE RECIBIO LA VISITA DEL CONSUL DE LA REPUBLICA ARGENTINA

El alcalde, don Hilario Salvadó, recibió ayer la visita de don Enrique Alcaraz, cónsul de la República Argentina...

ACUERDOS TOMADOS AYER POR LA COMISION DE GOBIERNO MUNICIPAL

Que el Ayuntamiento asista en Corporación al acto de homenaje que tendrá efecto el día 11 del corriente a la memoria del Conseller en Cap Rafael de Casanova.

Que con motivo de la próxima "Setmana en honor de México" pasa a la Comisión correspondiente el dar el nombre del ciudadano de dicho país, Miguel Hidalgo, a una calle de Barcelona.

SOCORRO ROJO DE CATALUÑA

TALLER DE CONFECCIONES DE ROPAS PARA LOS COMPANEROS DE LOS FRENTEROS

La Sección 1.ª se complace en comunicar que tiene montado un taller de confecciones de ropas para poder enviar a los compañeros de los frentes lo más imprescindible...

LA PRORROGA DE LAS TARJETAS DE LOS ACTIVISTAS DE LA SECCION IV

Todos los activistas de la Sección IV, calle Pablo Iglesias, 21, 3.ª, tienen que pasar por el domicilio cualquier día de los comprendidos entre el 3 al 10 inclusive...

EL GOBIERNO DE EUZKADI, EN BARCELONA

Clausura de las reuniones celebradas esta semana

El viernes por la tarde terminaron las sesiones que ha venido celebrando estos últimos días el Gobierno Vasco en Barcelona.

Su presidente dió cuenta de la visita girada a mitad de semana a distintos refugios, Hospital de mutilados y Colonias Escolares instaladas en el Sur de Francia...

Se examinó la situación de todos los refugiados vascos adoptándose varios acuerdos para intensificar el auxilio a los indigentes y continuar facilitando trabajo a quienes se hallen en condiciones de realizarlo.

Se aprobó el proyecto de instalar diversos talleres de confección en distintas zonas de Cataluña para emancipar el régimen de refugio a un numeroso contingente de acogidos a los mismos capacitados para ganarse la vida con su trabajo...

Se aprobaron igualmente diversos proyectos con el fin de intensificar la propaganda que se viene realizando y otros varios de Sanidad y Cultura en relación con la población vasca emigrada.

Fue examinada ampliamente la situación presupuestaria, acordándose los ordenamientos convenientes.

ORDEN PUBLICO

COMISARIA GENERAL DETENCION DE ACAPARADORES DE ARTICULOS DE FERRETERIA

Han sido puestos a disposición del Tribunal de Guardia, Alejandro Pla Fargues, José López López y José Navarro Cinta, por acaparamiento y venta a precios abusivos de artículos de ferretería en el establecimiento de la calle de Tallers, 86 y 88...

TENENCIA ILICITA DE ARMAS DE FUEGO

Han sido puestos a disposición del Juzgado, por haberles ocupado sendas pistolas para las cuales carecían de licencia, José Acriá y José Escudé Gallón.

SUSTRACCION DE CORRESPONDENCIA

Como supuestos autores de la sustracción de correspondencia en la que había alguna cantidad en metálico, se ha procedido a la detención de Joaquín Sarabia Sebastián y Alberot Cosme Montaner.

EL REAJUSTE MINISTERIAL EN FRANCIA



El nuevo ministro de Obras Públicas, Anatole de Monzie (a la izquierda), estrecha la mano a su antecesor M. Frossard

G. E. P. C. I. (U. G. T.)

Creación de una Asesoría Jurídico Administrativa

La complejidad de los momentos que vivimos obliga a muchos de nuestros afiliados a dirigirse a nuestras oficinas, Plaza de Ferrer y Guardia, 11, principal, en demanda de las instrucciones o consejos que les permitan resolver los diversos problemas de carácter administrativo o jurídico...

Pese a los buenos deseos de la Secretaría General, miembros del Consejo y secretarios auxiliares, no siempre es posible atender múltiples cuestiones que nuestros afiliados nos someten para su resolución. Por otra parte, el hecho de que una de nuestras secretarías se vea obligada a atender y resolver cuestiones de sus funciones ordinarias trastorna el desenvolvimiento normal de las mismas...

Es teniendo en cuenta todas estas consideraciones y la necesidad de poder atender en todo momento a nuestros afiliados que el Consejo Central de esta Federación Catalana ha tomado el acuerdo de crear la Asesoría Jurídico Administrativa, Sección Jurídica de la Federación Catalana de Gremios e Entidades de Pequeños Comerciantes e Industriales (Gepci-UGT)...

DEPORTIVAS

LA OBRA DE DIVULGACION DEL COMISARIADO DE EDUCACION FISICA Y DEPORTES DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

El Comisariado de Educación Física y Deportes ha iniciado sus ediciones con el interesante libro "Basquetbol", del presidente de la Federación Catalana de Basquetbol, Juan Bucheli.

El libro, ilustrado con numerosos grabados que, además de hacerlo muy atractivo, son de gran utilidad para las explicaciones del texto, está dividido en cinco capítulos. El primer capítulo da una ojeada al nacimiento y rápido desarrollo de un deporte que hoy ha adquirido en todo el mundo una difusión extraordinaria...

Los Clubs, Federaciones y Bases Militares pueden adquirirlo gratuitamente dirigiéndose al Comisariado de Educación Física y Deportes de la Generalidad de Cataluña (Avenida 14 de Abril, 444), en las horas de oficina.

COOPERAMOS en la defensa de la libertad de España, entregando los trapos y retales de tela en las Alcañalías o Tenencias de Alcaldía. Con ellos aseguramos de las inclemencias del invierno a nuestros soldados.

MIS 30 AÑOS DE EXPERIENCIA BLENORRAGIA Y ALMORRANAS

Si se tiene en cuenta el gran número de remedios que existen para combatir estas afecciones, se comprende lo difícil que es curarlas con drogas, inyecciones, pomadas, etc., etc.

Los purísimos y saludables zumos de un puñado de plantas bien escogidas, producen rápida curación cuando es humanamente posible, pero siempre un marcado alivio que entusiasma a los pacientes.

Durante treinta años llevo tratados con éxito una infinidad de enfermos que tenían que operarse de almorranas rebeldes, y a otros que la blenorragia les amargaba la vida, llegando por todo ello al pleno convencimiento de que la medicina vegetal es una verdadera maravilla que cura sin perjudicar.

Dr. Nuky (de Boston)

LA REGLA... SOLO REAPARECE CON GRACIAS CHAVES RECUERDE LAS BIEN IRA NO SON PERLAS

BANDERAS de todos los países EL INGENIO - Raurich, 6 Teléfono 15086

HERNIADOS (TRENCA TS)

Aparatos fabricados para cada caso por el especialista PEDRO SIMÓN Granollers: "Hotel Europa", jueves, de nueve a una, Cardedeu: Martes y sábado, (Teléfono 71).

AL REGULADOR (casa fundada en 1899) CARMEN, 51. Tel. 18.826 - Barcelona

Fístulas - Almorranas

DIVERSIONES VARIAS

FRONTON NOVEDADES

Hoy domingo, tarde a las 3'45, a pala, función organizada por la Juventud Socialista Unificada de Cataluña, P. S. U. C. a beneficio de los mutilados de Euzkadi: ZARRAGA-CAMPOS contra QUINTANA IV-CHIQUITO GALLARTA

NOTA. - No serán válidos los abonos de butaca ni los pases.

FRONTON TXIKI-ALAI

Hoy tarde, a las 3'30: NATI - MARY contra CAR-MENCHU - VASQUITA

UNA NIÑA MODELO DE CIVISMO

Al salir del Grupo Escolar de la calle de Caspe encontró una cartera conteniendo una importante suma en billetes y al devolvérsela a su dueño se negó a aceptar ningún obsequio

Una niña de nueve años, alumna del Grupo Escolar de la calle de Caspe, el viernes al mediodía, al salir de la escuela, encontró en medio de la acera una cartera que contenía una considerable suma de pesetas en billetes, así como también diversa documentación. Inmediatamente retrocedió y la llevó al director del Grupo, para que le indicara lo que debía hacer. Por la documentación pudieron averiguar las señas de quien la había perdido, e inmediatamente fueron a entregársela. El propietario agradecido quiso recompensar a la niña, pero ella lo rehusó muy delicadamente, mostrándose suficientemente satisfecha con la alegría que acababa de proporcionar al perdedor. Hay que hacer público que no se trata de un caso aislado, son ya muchos los casos de nobleza de sentimientos expresados en actos realizados por los niños de las escuelas de la ciudad. Los padres, por consiguiente, pueden estar satisfechos de la educación que sus hijos reciben en nuestras instituciones docentes, a las que deben prestar siempre su colaboración valiosa.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico

Señoras y Señoritas Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etc. por 5 ptas. en calle Badal, 143, principal, 3.ª. Sans.

131-Viladomat-131 LIQUIDAMOS PARTIDAS DE

CARTERAS TARJETEROS MONEDEROS CINTURONES PORTA CARNETS PETACAS IMPERDIBLES PAPEL Y SOBRES BLOKS CARTAS BLOKS NOTAS BOQUILLAS TINTA MAQUINAS AFEITAR BROCHAS AFEITAR STILOGRAFICAS GOMAS para CARTERAS HORAS DE VENTA de 9 a 1'30

131-Viladomat-131

Radio, Instrumentos Fonógrafos, Planos Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phone. ANCHA, 35 - 37

COMPRO los fondos y pisos enteros, Especialidad en lanas, libros, máquinas, muebles y desperdicios, Tapineria, 27, Tel. 22302

COMPRO RELOJES MAQUINAS MANTELERIAS SABANAS « LA CENTRICA » STA. ANA, 12, Pral., 2.ª

NO MAS LADILLAS... MATA LADILLAS LADISAN... 10, San Pablo, 10

METAL ANTIFRICCION Y ESTAÑO Pago más que nadie "Talleres Columbo" CORCEGA, 409, Tel. 78101

Sastre, en Gracia vuelvo al revés abrigos, arreglo trajes; hago nuevos, a precios de reclamo, Teruel, 9, Teléfono 80909.

COMADRONA CIRUJANA, HOSPEDAJE 5 EMBARAZADAS, Consult. gratis, HOSPITAL, 70, 1.ª Tel. 18251

Muebles de ocasión COMPRA Y VENTA Muntaner, 18, Tel. 31187

COMPRA - VENTA Saldos - Muebles RELOJES RADIOS - PRISMATICOS MANTONES GENEROS Rambla Flores, 32 (esquina Puertaferrosa)

QUINCALLA Bisutería, Pendientes, Boquillas, Brochas, Máquinas, Barato al Mayor, CANUDA, número 27,

Motores eléctricos vendo, compro, de ocasión ROSELLON, 307 Teléfono 74175

FISURAS - Pérdidas de sangre CURA sin OPERAR SIN DOLOR Dr. CAPELL, Paseo de Gracia, 110, de 3 a 6

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.  
Delegado comercial: Teléfono 37334.  
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.  
Teléfonos: 37313 y 37305.  
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO **30** CENTIMOS

# El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Domingo, 4 de Septiembre 1938 Núm. 5.836

Y tú, compañero, que vas al café y en un dos por tres «arreglas» los pleitos más complicados, ¿has recogido tus ropas rotas y muy usadas para entregarlas en la Alcaldía o Tenencia de Alcaldía?

## LA SUSPENSIÓN DEL CUMPLIMIENTO DE PENAS DE MUERTE PROPUESTA POR EL GOBIERNO DE ESPAÑA

# Una radio facciosa comunica que ha sido rechazada por los servidores de Hitler y Mussolini

Ha tenido gran resonancia el informe de la Comisión británica sobre bombardeos aéreos.

La Comisión británica de canjes tiene ya preparadas las listas de los canjeados, faltando sólo la aprobación del Gobierno de España y de los facciosos

### LA NEGATIVA REBELDE A QUE SE SUSPENDAN EN LA ESPAÑA INVADIDA LOS ASESINATOS

Londres 3.—En los círculos políticos ingleses ha aumentado la mala impresión por la actitud de los facciosos frente a la comunicación por la radio franquista rechazando la propuesta del Gobierno republicano de suspender todas las penas de muerte y conceder un indulto general a los condenados políticos si los facciosos hacían lo mismo en el territorio rebelde.—Agencia España.

### EL BOMBARDEO DE LAS CIUDADES ABIERTAS COMENTARIOS DE LA PRENSA BRITANICA

Londres 3.—El "Manchester Guardian", comentando la Memoria de la Comisión inglesa sobre los bombardeos de ciudades abiertas, escribe:

"Le Memoria confirma por completo la opinión de los observadores no oficiales; en general, la Aviación facciosa no tiene en cuenta a la población civil y en ciertos casos es ésta el objetivo principal de los ataques. La Comisión pudo comprobar en los bombardeos de Alicante que ni siquiera una bomba entre ochenta de las lanzadas por los aviones franquistas, cayó a menos de 40 metros de los objetivos militares. La sola conclusión posible es que estos bombardeos constituyen ataques deliberados contra la población civil de una ciudad. La Memoria es clara, detallada y de una imparcialidad evidente; pero la iniciativa del Gobierno no debe limitarse a la encuesta. Franco no ha invitado aún a la Comisión inglesa a visitar las ciudades de la España facciosa, lo que demuestra que el Gobierno español no ha tomado represalias."

También el "Yorkshire Post" se refiere al mismo asunto y dice:

"Aparte de toda consideración humanitaria, los actos de la Aviación facciosa no obtienen ningún resultado y por tanto son injustificados. Un principio elemental de la doctrina militar dice que la finalidad del ataque debe ser imponer su voluntad al adversario, y Franco, con todos los medios de que dispone, y además con las tropas y municiones italianas y alemanas, ha tratado de obtener este resultado, sin conseguirlo. Pero si han caído millares de hombres en el campo de batalla sin llegar a una solución militar, ¿puede pensar Franco que la destrucción de algunos centenares de ciudadanos indefensos puede darle el triunfo? Franco pensó que con sus medidas provocaría el pánico y la desorganización en la retaguardia republicana; pero la experiencia ha sido negativa y debe aconsejarse abandonar esta política brutal."—Agencia España.

### LA COMISION BRITANICA DE CANJES VISITARA BARCELONA Y BURGOS

Toulouse, 3.—El corresponsal de la Agencia España tuvo ayer ocasión de conversar con la Comisión inglesa para el canje de prisioneros. Esta le comunicó lo siguiente:

"La Comisión Chetwode para el canje de prisioneros de España ha pasado dos días en Toulouse conferenciando sus agentes de enlace en España, el señor Cowan, delegado en Barcelona; el coronel Mosley, delegado en Burgos, y el señor Ynes, de la Embajada inglesa en Hendaya. La Comisión ha redactado para el Gobierno republicano y para las autoridades franquistas unas cartas haciéndoles gestiones referentes al cumplimiento de su misión, cartas que serán entregadas personalmente por los agentes de enlace a las autoridades respectivas. La Comisión piensa girar en breve visitas a Barcelona y Burgos para establecer contactos personales." — Agencia España.

Toulouse, 3.—Uno de los miembros de la Comisión para el intercambio de prisioneros entre los campos en lucha en España, ha dicho que se encontraban muy avanzadas las gestiones en curso para establecer un acuerdo encaminado al canje de determinado número de prisioneros.

Las listas han sido preparadas por los miembros de esta Comisión y se espera su aprobación por Barcelona y Burgos para proceder a la operación de canje, que se realizaría bien en Hendaya o bien en Cerbere.

### LA FARSA DE LA NO INTERVENCION UNOS VIAJES PARA PERDER EL TIEMPO Y PROLONGAR LA AGONIA DEL COMITE DE LONDRES

Londres 3.—La Prensa inglesa de esta mañana dice que, a pesar de la atención hacia Checoslovaquia, la cuestión de España no se pierde de vista en los círculos oficiales.

Lord Halifax ha salido para Yorkshire y regresará a Londres mañana. Los periódicos se ocupan de las conversaciones que lord Plymouth ha sostenido con el embajador de Francia, Rusia e Italia, y con los encargados de Negocios alemán y portugués, para examinar la posición de las potencias frente al plan inglés de retirada de los combatientes extranjeros en España.

Según se dice, lord Plymouth ha aconsejado a los representantes de las potencias miembros del Comité de no intervención que el secretario de dicho Comité, señor Emmigs, se traslade a Burgos para conocer las intenciones de Franco. El secretario del Comité se trasladaría también a Barcelona para entrevistarse con el Gobierno republicano. Lord Plymouth ha pedido a los representantes de Italia, Alemania y Portugal que apoyen los esfuerzos del secretario del Comité, haciendo una presión sobre Burgos para que modifique su actitud.

Lord Plymouth ha informado que el Gobierno francés se encuentra de acuerdo con el Gobierno inglés para continuar el procedimiento con vistas a la puesta en vigor del plan de retirada y a evitar una crisis de toda la política de No Intervención. Los representantes de Alemania, Italia y Portugal han declarado que informarán a sus respectivos Gobiernos de la comunicación del presidente del Comité.—Agencia España.

### EN AMSTERDAM

### La Conferencia Internacional de Juristas condena los bombardeos de ciudades abiertas

Amsterdam, 3.—Hoy se reunió la Internacional Law Association, conferencia en la que participan numerosos juristas de todos los países. Los reunidos se ocuparon de los bombardeos de ciudades abiertas, preparando una resolución que condena estos bombardeos y manifestando, asimismo, una tendencia contraria a la creación de zonas de seguridad, lo que, según los conferenciantes, permite destruir un país a excepción de dichas zonas.

Los juristas ingleses y norteamericanos han declarado que darán su adhesión a esta resolución; pero no en el sentido de "humanizar la guerra", porque la guerra es en sí un hecho brutal contrario a todo derecho internacional.— Agencia España.

## EDITORIAL

### La República es generosa y humanitaria por su fortaleza y por su confianza en la victoria

D IAS pasados, impulsados por la coacción del sentimentalismo más que por la convicción, poníamos nuestra firma en una petición de indulto. Somos contrarios a la pena de muerte. Pero nada haremos nunca, para que deje de cumplirse la Ley cuando ésta defiende la existencia de la República y la independencia de España. Un padre había cometido un delito. Ignoramos si en su comisión habían afeunantes. La Justicia republicana que funciona con todas las garantías necesarias para que el error no sancione a un inocente y beneficie a diez culpables, no los encontró. Pero junto al padre culpable, consciente o inconsciente, hay un hijo, soldado de la República, que lucha en el frente. Y la posible orfandad del hijo nos movió a poner nuestra firma, sin vacilación, junto a la de escritores, artistas, periodistas, obreros y menestrales.

La propuesta del Gobierno de Unión Nacional suspendiendo la ejecución de las penas de muerte pendientes, ha causado enorme impresión en la zona de los que aún viviendo bajo el amparo de la República no acaban de entregarse resueltamente a la labor patriótica de prestarle el apoyo de su adhesión y de su cariño. ¿Cómo es posible mantener la ficción de una intransigencia dura y cruel por parte de la República cuando su Gobierno va poniendo en práctica los trece puntos preconizados por el presidente Negrín y se hacen efectivas la piedad y el perdón que invocara el jefe del Estado para que sea un hecho la reconciliación de los españoles que desean la integridad territorial y la independencia de España?

Si nos animara el deseo de que aumente el contingente de adversarios de los facciosos nos complacería extraordinariamente que después de su resuelta negativa a aceptar el plan británico relativo a la evacuación de combatientes extranjeros, los sublevados contra el Gobierno legítimo y los invasores rechazaran la propuesta de la República encaminada a suspender las ejecuciones capitales. Pero nuestra condición de españoles, deseosos de que el sentimiento patriótico nos hermane a todos para expulsar a los Ejércitos de Italia y Alemania que pretenden expoliar y asolar a España, nos hace concebir la esperanza de que podrá suspenderse la aplicación severa de la Ley republicana y que la ferocidad de los facciosos denunciada por Indalecio Prieto en su conferencia del Poliorama tendrá un límite impuesto por el propio egoísmo y por el temor a que se levante el mundo entero, horrorizado por la monstruosidad de sus crímenes, para aplastarlos como si fueran reptiles.

La República no contesta, en homenaje a su propia dignidad y dando ejemplo de su respeto a la vida humana, a los bombardeos criminales de la Aviación italoalemana. La República acepta el plan británico y amplía la evacuación de los combatientes no españoles a todos los nacidos en países que no sean miembros del Comité de No Intervención. La República aplica la ley con absoluta legalidad y admite la apelación contra todas las sentencias antes de que éstas se lleven a cumplimiento. La República acaba de proponer la suspensión de todas las ejecuciones si se hace lo mismo en el campo enemigo. La República, lucha brava y heroicamente en los frentes sin admitir otra suspensión en las hostilidades que la determinada por la consecución de la victoria, pero se aviene, por espíritu de reconciliación y para salvar el mayor número posible de vidas españolas, a limitar hasta donde sea posible la zona de guerra, liberando a la retaguardia de las descargas de los pelotones de ejecución y de la explosión de las bombas que atentan contra la vida de los no combatientes.

Porque es fuerte y porque está segura de la victoria, la República ofrece al mundo este ejemplo magnífico de humanitarismo y de generosidad que envuelve la propuesta del Gobierno de Unión Nacional. Y serán viles, crueles, bárbaros y asesinos sus enemigos si lo rechazan y cómplices de la vileza, de la crueldad, de la barbarie y del asesinato los Gobiernos no intervencionistas que no les fueren a secundario.

### VIVERES PARA MADRID

### Los aportan organizaciones francesas

Valencia, 3.—Don Guillermo Holts, delegado en Valencia del Consejo Internacional de Coordinación e Información para ayuda a la España republicana, ha hecho entrega hoy a don Francisco Reposa, delegado en Valencia del Ayuntamiento de Madrid, de un importante cargamento de víveres y ropas que catorce organizaciones francesas han enviado con destino al heroico pueblo madrileño.

El cargamento ha sido expedido en 30 vagones de ferrocarril y veinte camiones. Se compone de azúcar, alubias, leche condensada, harina, conservas, jabón chocolate y una gran cantidad de ropas con un peso total de más de 400 toneladas.

### EL ESPIONAJE EN INGLATERRA

### El proceso contra el chofer de camión Archibald Norman Lengworth

Londres 3.—Ha continuado la vista del proceso instruido contra el chofer de camión Archibald Norman Lengworth, acusado de haber infringido la ley de secretos oficiales.

Además de dicha acusación, se le imputa actualmente el delito de incitar a los soldados del cuartel de Chester a que robaran armas y piezas de ametralladoras de dicho cuartel.

Un soldado llamado Ickes ha declarado que el acusado le enseñó una fotografía suya vistiendo el uniforme del Ejército de una Potencia extranjera. Ickes confirma, igualmente, que el acusado le pidió que robara algunas piezas de determinado tipo de ametralladora, así como un plano general del castillo de Chester, donde se halla instalado el cuartel, y un plano general de un depósito de municiones y material situado cerca del mismo.

El acusado ha negado todos los hechos que se le imputan.

Teniendo en cuenta que su situación no ha quedado aclarada, puesto que al parecer ha sido reconocido también como elemento agitado, la vista del proceso ha sido aplazada para dar lugar a nuevas diligencias. La próxima vista tendrá lugar ante el Tribunal de Knoutford, el día 3 de octubre.

La defensa ha solicitado la libertad provisional del procesado, con fianza, pero el Tribunal se ha negado a concederla.

### LA COSECHA DE ARROZ

### Será excelente

Valencia, 3.—La Junta Superior de Recolección ha vuelto a facilitar otra nota relacionada con la recolección del arroz, recolección que va a comenzar inmediatamente.

La cosecha, según las noticias que se reciben hasta el presente, será excelente.

Reunido en el día de hoy dicho organismo, tomó, entre otros, los siguientes acuerdos: Gestión de víveres de la Inspección de abastecimientos para solventar la alimentación de los segadores de arroz, durante la recolección.

Solicitar la colaboración de las brigadas de trabajo agrícola del Ejército, facilitadas por los CRIM, siempre que estén integradas por obreros agrícolas, seleccionados entre los conocedores de dichas faenas, obteniendo así las menores pérdidas en cuanto a rendimiento y grano se refiere.

Solicitar la colaboración de la Federación Sindical de Agricultores arroceros para que al aportar sus experiencias se logre el máximo de perfeccionamiento en los trabajos de siega.

Aceptar el ofrecimiento de un batallón agrícola de 2.000 hombres, hecho por la Dirección General de Prisiones, y hacer un llamamiento a todos los obreros agrícolas que actualmente se encuentran en paro y procedan de zonas de evacuación, para incorporarse a equipos de segadores.

Toda la correspondencia, excepto la administrativa, debe dirigirse al director del periódico